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Azon előfizetőinket, kiknek elő­
fizetése deczember hó 31 ón lejár, 
arra kérjük, szíveskedjenek elő­
fizetéseiket minél előbb megújí­
tani, hogy a lap szétküldésében 
fönnakadas ne történjék

üi Királyi fenség.
Nikita, Montenegró fejedelme, 

tegnap ünnepelte uralkodásá­
nak negyvenedik évforduló­
ját s ez alkalomból felvette 
a királyi fenség czimet. Az 
állami méltóságok, már t. i. 
a montenegróiak kínálták meg 
vele a nép hálája jeléül. S a 
montenegróiaknak tényleg elég 
okuk van a bálálkodásra, mert 
Nikita fejedelemnek rendkívül 
sokat köszönhetnek. Mikor a 
fejedelemséget átvette, teljes 
fejetlenség uralkodott Monte­
negróban. Féktelen bandák 
garázdálkodtak a Fekete-he­
gyek között s a kultúrának 
még csirái sem voltak el­
vetve. Ma a kis országnak ki­
kötője, távirója van, iskolái 
vannak, vasútja készül s ke­
reskedelme és ipara is meg­
indult. Közviszonyai megja­
vultak s a handzsár, pisztoly 
és puska ott is a szegre ke­
rültek már. S ebben lagad- 
hatlanul nagy érdeme van'

Nikita fejedelemnek, a ki is-1 
merve népe hajlamai!, a meg-1 
felelő eszközöket használta 
lel kis birodalma újjászerve­
zésére és czivilizálására, Az 
adott viszonyok között na­
gyobb sikereket senki sem 
érhetett volna el, mint 6. 
Uralkodása Montenegrót azon 
Balkán-államok sorába emelte, 
a melyeket a müveit Európa 
komolyan számba vesz.

De hazájának telt szolgá­
latai mellett dinasztiájának fé­
nyét is emelte. Megjelent az 
európai udvaroknál s úgy sze­
mélyes tulajdonságaival, mint 
a népéről való gondoskodásá­
val sok helyütt rokonszenvet 
ébresztett önmaga, illetve a 
Petrovics-dinasztia iránt. Nem 
volt ő többé az az ázsiai 
uralkodó, a kivel szemben 
akár az udvari, akár a diplo- 
mácziai etikett engedőié 
nyékre kényszeritíetett volna. 
Eredetiségének s faji jellegé­
nek megóvása mellett a leg­
szigorúbban igyekezett bele­
illeszkedni az európai ural­
kodók körébe. Elérte, hogy az 
uralkodó családok is rokon­
sági viszonyba léptek vele: 
Karagyorgyevics herczegen 
kívül Leuchtenberg herczeg, 
egy orosz nagy herezeg s az 
olasz király is a Pelrovics-

dinasztiából házasodtak. S 
Nikita fejedelem most már 
vejei révén is politikai ténye­
zőnek tekintendő.

Nem hallgathatjuk el azon­
ban nagyratörésének árny­
oldalát sem. Nikita fejedelem 
már akkor szerepet akart ját­
szani a külpolitikában mi­
kor erre mi sem jogosította 
föl. Alig van ország Európá­
ban, a mely annyira predesz­
tinálva volna a békés fejlő­
désre, mint Montenegró, Ki­
vált a mióta a berlini kon­
gresszus a Balkán-félszigeten 
rendet csinált. De Nikita becs­
vágya csak lassan engedett 
tért a polgári foglalkozások 
meghonosodásának s még 
czivilizatőrius munkálkodása 
közepette is nem egyszer le­
akasztotta a fegyvert a szeg­
ről s problematikus ered­
ményű kalandokba bocsátko­
zott.

S mi tagadás, ezzel is czélt 
ért, bár nem olyat, a milyen­
ről álmodozott. A nagyhatal­
mak egyike-másika megtette 
elocsatározójává s a mikor a 
haragosok egymásnak akartak 
kellemetlenkedni, csak Monte­
negrót mozdították meg. így 
azután hol angol, hol orosz 
pénz guruit a Fekete-hegyek 
közé, hol ilyen, hol olyan

-r-A „Magyarság* eredtti tárcsája.—
Sok aggodalmas napot hozott a 

szabadságért küzdő magyar nem­
zetre az 1848-iki esztendő de- 
ezembere. Míg az alvidéken Kiss 
Ernő és különösen Damjanich lecz- 
kéztette az Uj-Szerbiáról ábrán­
dozó ráczokat, azalatt a felső vidé­
ken igen válságosra fordultak a 
viszonyok. Schlick beütött az or­
szágba, Kassát már el is foglalta, 
Windischgrätz pedig a Dunántúl 
szervezkedett igen erősen.

Ilyen körülmények közt paran­
csoló kötelesség volt, hogy a ma­
gyar kormány is megtegyem min­
dent, hogy az ellenséget előnyomu­
lásában megakadályozza.

Első sorban is az alvidéken küzdő 
csapatokat fölrondolte a Tiszamel- 
ldkro, hogy hős Damjanich vitéz 
vörössipkásaival itt fűzzön újabb 
babérokat győzelmi koszorújába. De 
ezzel egyszersmind a Dúca-Bánát­
ban ismét Knizsanin és Theodoro- 
vics vérszomjas, minden emberi ér­
zésből kivetkőzött vad hordái lettek 
a helyzet urai és hosszú időre ke­

serves sors jutott az odavaló ma­
gyarságnak, nemkülönben ama más 
nemzotbelioknek is, a kikről kide­
rült, hogy a magyar ügy barátai.

*

Ez alatt pedig a felső vidéken 
egyre aggasztói)bá vált a helyzet: 
Windischgriitz erélyesen folytatta 
hadműveleteit. Deczember közepe­
táján Nagy-Szombat után már Győr 
is osztrák kézre került; hovatovább 
megvalósulni látszott a császári fő­
vezér vérmes reménye, hogy hatal­
mába kerítve a fővárost, onnan 
operál tovább és csakhamar vérbe- 
fojtja a magyar szabadságharczol. 
miután már egyszer kijelentette, hogy 
forradalmárokkal nem alkuszik.

És a viszonyok kedvezni látszot­
tak neki, a mi nagy mértékben 
nyugtalanította n nemzet igazáért 
küzdő elméket. Bár azt sem tagad­
hatta senki, hogy még alig szerve­
zett, ifjú honvédségünk ugyancsak 
derekasan megállta a vérkeresztsé- 
get a harezedzntf. túlerővel szem­
ben s több Ízben bámulatos hősies­
séget fejtett ki, — a tapasztalatot 
a szabadságért meghalni kész lol- 
kesiiltséggel pótolván.

Nagy-Szombatnál egy egész szá­

zad holtteste fedte a lehanyatlott 
honvédzászlót — valamennyi meg­
tudott halni, de a zászlót odahagyni 
egyik sem tudta . . .

Ám a magyarok hős történelme 
még több áldozatot követelt! . ..

*Ueozoinbor közepe Körül a ma- 
gyár honvédelmi bizottmány körül­
belül 100.000 emberrel rendelke­
zett, a kiknek nagy része kellőleg 
fel is volt szerelve és így oszlottak 
meg az ország különböző részein:
A felső Dunánál

Görget vezérlete
alatt o o ember

A morva határon
Dcniczky alatt ,'1.000 9)

A Muraközben Per-
czel Mór alatt 6.000 1)

Kassa környékén
Pulszky S. alatt 8.000 JJ

Szluvina szemmel-
tartására n Dtina-
Dráva letizén Bal-
thyány Kázmér és
Földvdry1 vezérlete
alatt 4.000

Damjanich és Vécsoy 
alatt (utbíin a felső 

»vicéken eszköz-

hajók szállították a fegyvert 
Montenegróba. Szóval Nikita 
fejedelem ebben az irányban 
is elérte, hogy számoltak vele 
s bizony országa területét is 
sikerült valamicskével nagyob- 
bitania.

Ezen ügyességéért és jó­
akaratáért népe megadta neki 
a királyi fenség czimet. De 
vájjon el fogja-e ismerni ezt 
a czimét Európa is. Előrelát­
hatólag igen. Majd gondosko­
dik róla három veje, de kü­
lönösen jóakarója, az orosz 
czár. S Európa ezidő szerint 
nem is igen találna okot az 
elismerésnek ezt a jelét meg­
tagadni Nikitától. Csak egy 
uralkodónak nem lesz invére 
ez az uj czim: Sándor szerb 
királynak, a ki teljes jog­
gal versenytársának tekintheti 
most már Nikilát s nem éppen 
alaptalanul azt panaszolhatja, 
hogy az uj királyi fenség el­
ismerésével a Balkán szerb 
népe örökre két részre sza- 
kittatott. Ezzel a gondolattal 
azonban Szerbiának élőbb- 
utó bb meg kell barátkoznia, 
mert a nagy szerb császárság 
visszaállítása körülbelül a po­
litikai utópiák lomtárába ke­
rti!. Miért ne legyen hát Mon­
tenegró fejedelme királyi fenség.

lendő csatlakozás 
keresztülvitelére)
körülbelül 18,000 ember

Az erdélyi határ­
szélen Czccz és 
Ritekó alatt 10.000 „

Aradnál Máriássy 
alatt 7.000 „

Várőrségek: Komá­
romban, Lipótvá- 
ron. Eszéken, Pó- 
torváradonés Mun­
kácson lő.000 „

Windischgrätz e haderővel szem­
ben már ekkor lüO.OOO harczedzett 
katonát állíthatott a hareztérre, 
tapasztalt hadvezérek alatt, kik kö­
zül érdemes a fölemlitésre: Schlick, 
Kempen, llartlieb,Bamberg, Schwar­
zenberg és Lichtenstein herczegek 
hadosztály-parancsnokok, továbbá 
Karger, Ott inger, Lederer stb. vezér­
őrnagyok; Nugent a stájer határ­
szélen, Knizsanin és Theodorovics 
a Baes-Bánátban; végül a szabad- 
csapatok parancsnokai: Hurbán,Stur 
és Janiesek s a magyar l’ctricsevics- 
llorváth ezredes.

*
Windisrhgriitznek az volt a szán­

déka, hogy lehetőleg rövid idő alatt



MAGYARSÁG
Budapest, decz. 20.

A nagymarton! választás. Az
Aslóth János lemondásával megürült 
nagymarton! .kerületben ma volt a 
képviselőválasztás. Három jelölt volt: 
Degen Gusztáv szabadelvüpárti, Póda 
Endre néppárti és Kusics Péter radi­
kális. A választás elnöke Baditz Zol 
tán főjegyző, küldöttség! elnök Szoka 
István soproni ügyvéd. Az eredmény 
a következő: Bégen 1108, Póda <184 
és Kasics 298 szavazatot kapott. A 
legcsekélyebb rendzavarás sem for­
dult elő.

valamint kis- és közép-bérletek
szervezőiére az állam részére meg 
akarja szerezni a Balmazújváros 
mellett fekvő Sernscy-fcle birtokot, 
mely egy tagban -10.000 hold ki­
terjedésű és a kormány kitűzött 
szocziálpolitikai irányának már azért 
is megfelelőbb, mert a latifundiumok.tn„i „w_i.ii. _ciáugioiu tűiuteLöii a

A csongrádi válaaatás. Gajári 
Ödön lemondásával megürült csongrádi 
kerületben ma volt a képviselőválasz­
tás. A választás elnöke Tasnddy An 
tál, bizalmi férfiak Dienes részéről: 
Barta, Ödön orsz. képviselő és Borba* 
-Mihály; Hegyi részéről Jubrovai Tóth 
István és JYagy Pál János voltak. A 
szavazás eleinte lanyhán folyt s csat 
délfelé adták lo tömegesen szavazata 
lat. Délután 1 órakor Hegyire 97-en, 
Dienesre 252-eu szavaztak. Este ti 
órakor kitűzték a zárórát 7 órára s 
ekkor Dienesnek már 100 szótöbbsége 
volt. Este 7 órakor a választási elnök 
lezárta a választást s kihirdette az 
eredményt. Dienesre esett 274, He­
gyire 16ti szavazat s így Dienes )Iár 
ton lett 108 szótöbbséggel a csongrádi 
kerület képviselőjének megválasztva.

lön ben munkás magyar népe eddig 
nőm tudott földet szerezni. E birtok 
megszerzése iránt a tárgyalások már 
megindultak.

Wlassics Gyula vallás- és közok­
tatásügyi miniszter maga is a kis­
gazdák érdekeit kívánván előmoz 
ditani, elhatározta, hogy a püspök 
ladányi uradalomnál az eddigi 8000 
hold helyett a jövő évtől kezdve 
mintegy 20.000 holdat kis- és feles- 
bérletekre átenged.

E jelentésből kitűnik, hogy iga­
zunk volt, a mikor azt mondtuk, 
hogy a püspök-ladányi uradalom 
megvételének elejtéséből a földmi- 
velésügyi, miniszter szocziálpoliti- 
kája kettős eredményt fog felmu­
tathatni. Megszilárdítja egyrészt a 
pőspök-Iadányi bérlők és felesgazdák 
exisztencziális alapját s közbirto­
kosságot teremt másrészt oly vidé­
ken, a hol a jóravaló nép sehogyan 
sem tudott önnállóságra vergődni 
E jól megfontolt lépésért úgy Da­
rányit, mint Wlassics kultuszmi­
nisztert elismerés illeti meg, mert 
újra bizonyítékát adták annak, 
hogy a társadalmi probléma megol­
dásán helyes érzékkel és őszinte 
jóakarattal fáradoznak.

Az Andiássy-utról kifelé menet a Szép. 
művészeti Muzeum és a Műcsarnok 
homlokzata előtt levő parkok félkör 
alakra szabályoztatuának s a homorú 
félkörben öt-hat magyar királyt ábrá­
zoló szobrot állítanának föl másfél- 
szeres nagyságban. A szobrokat nyi-
r A f f ti l\ vé nvli Y\ e* r!.- ."evAovt n Vrn» a rw“ ~ ~ ~ ' ~~ J *• F ** v I VA,**ve ■*-'6 j v<9,T

szoborra 20.—30.000 koronát ezámi- 
tottak. A mérnöki hivatal megjegyzi 
végül, hogy hivatalos értesülése ugyan 
még nincs, a terv azonban komoly s 
igy a két kis szoborcsoport felállítá­
sát a végleges rendezésig el kell ha­
lasztani.

X Az Erzsébet királyné szana­
tórium vize. A vízvezetéki igazgató 
ma bejelentette a tanácsnak, hogy az 
Erzsébet, királyné tüdőbetegek szana­
tóriumához megépítette a vízvezeté­
ket. Az építésre 21.000 koronát irá­
nyoztak elő, tényleg 15.533 koronába 
került.

X Szegény betegek. A főváros 
kórházainak lakóit nagy veszedelem 
fenyegeti. Január első napjától nem 
kapnak enni valót. A Eindcnbaum 
Lévivel kötött régi szerződés deczem- 
ber 31-én lejár. Az uj szerződés meg­
kötése ellen első sorban Mautlmer 
Adolf bizottsági tag füiebbozett s ezt 
a fölebbezést indítvány alakjában

1900. deezember

Jüü J2PJSSSL SZÉKESFŐVÁROSI ÜGYEK.E czim alatt megjelent mai köz- 
leme'nytinkre a Kel. Ért. adja meg 
az első visszhangot, jelentvén, hogy 
a földmivelésügyi miniszter már 
tényleg elállóit a püspök-ladányi 
közalapítványi uradalomnak tele­
pítési czélokra való megszerzésétől.

: ette pedig ezt — úgymond — 
részint a vaüásalapitványi uradal­
mak jogi természetére való tekin­
tetből, főleg azonban azon okból, 
mivel a kérdéses uradalom most is 
állami kezelés alatt van és számos 
I élés-gazdának és középbérló'nek 
szolgál gazdálkodási alapul.

Ezen uradalom helyett azonban 
a földmivelési miniszter nem ugyan 
telepítési czélokra, hanem parczel- 
lázás utján kisebb birtoktestek léte­
sítésére, illetőleg felesgazdálkodásra,

x Király-szobrok a Városliget­
ben. A főváros mérnöki hivatalának 
mostanában kellett volna a városligeti 
műcsarnok előtt a Ligeti két szobor- 
csoportját: a rákászó liut és a kacsázó 
leányt felállítani. A tenet a főváros

az eléggé kedélyes szobor- I megtakarításáról van szó.„ír___ .ii-oiivgaCUa,
csoportok a Műcsarnok homlokzata 
előtt levő kis parkba kerültek volna 
szökőkuttal. A mérnöki hivatal ma 
azt javasolta a tanácsnak, hogy a fel­
állítást halaszszák el. A millennáris 
műemlék épitőbizottsága ugyanis a 
miniszterelnökkel tárgyalást folytat a 
Városliget torkolatának, helyesebben a 
Stefánia-uti torkolat két oldalának 
szobrokkal leendő díszítése tárgyában.

deezember 27-iki közgyűlés fogja tár­
gyalni. A Lindenbaummal kötendő uj 
szerződésbe azonban a konkurrens pá 
lyázók sem nyugodtak bele s egy ré­
szük szintén megfölebbezte. A tanács 
ma tárgyalta az ügyet s a fölebbezé- 
seket a közgyűlés elő terjeszti. A 
iigyecske — immár három hónapja — 
szép lassacskán húzódik tovább, mig 
végre deezember 31-én beáll a kény­
szerhelyzet, a mikor Lindenbaumma 
muszáj a szerződést meghosszabbí­
tani. Persze a rendkívüli közgyűlés 
egybehivását nem érdemelte meg az 
ügy, mert mindössze 100.000 korona

X A Súsfiirdö villamos vasútja.
! A Sós-fürdő környékén levő telektu­
lajdonosok azt panaszolták a tanács­
nak, hogy a mióta a villamos-vasút 
szárnyvonala megépült, nagyobb eső­
zések alkalmával minden telek viz alá 
kerül. A mérnöki hivatal konstatálta, 
hogy a szárny vasút töltésé a rendes 
ti ivónál 80 czentiméterrel magasabb s 
ma azt javasolta, hogy kötelezze a fő- 

, varos a közúti vasutat a töltés kásá­
sára s a vonal átalakítására.

x Segédfogalmazói állások szóm
vésésé. A főváros közigazgatásának 
többi csodabogarai között nem utolsó 
a fogalmazógyakornok és fogalmazó 
állás közötti különbség. Fogalmazó- 
gyakornok minden jogvégzett ember 
lehet, a ki rászánja magát arra, hoirv 

*v*«utua tíjmtsuan iu—io évi"
nyomorog. A fogalmazó is jog végzett 
ember, valamikor gyakornok volt, de 
olólépőse alkalmával rangban és jöve­
delemben olyant ugrik, mintha három 
közbeeső állást már meghaladott volna. 
A két állás között levő nagy különb­
eég régóta panasz tárgya a városnál. 
A gyakornokok évek óta sürgetik a 
közbeeső segédfogalmazó állás szerve­
zését. Czéljukat elérik. A főjegyző ma 
javaslatot terjesztett be a tanácshoz s 
abban 12 gyakornoki állás megszün- 
telesével 12 segédfogalmazói állás szer­
vezését ajánlja egyenkint 1600 korona 
törzsfizetéssel 700 korona lakásbérre!.

X A vasárnapi mnnkasztinet. A
főváros országos vásárai uét hétig 
tartanak. Két vasárnap esik közben 
máig mind a két vásáros-vasárnapon 
minden üzlet nyitva volt. A rendőr- 
fókapitány a munkaszüneti törvény 
megsértését látta ebben s arra kérte 
a kereskedelmi minisztert, ho"y a 
munkaszüuotet a vásár-vasárnapokra 
is terjeszsze ki. A miniszter ma leiratot 
intézett a fővároshoz a azt mondja: 
az egyik vasárnap mindenesetre kiesik 
a törvény rendelkezése alól, de hogy 
a második vásáros-ünnepnapon fel 
Üiggesztessék-e a munkasztiuet, arra 
a főváros feleljen s mondjon véleményt, 
vájjon kereskedelmi és ipari érdekek 
nem kivánják-e, hogy a törvény a máso­
dik vasárnap is szüneteljen.

X A vízmüvek telke. A főváros 
a kápoeztáemegyeri vízmű építésekor 
gróf Károlyi Sándortól nagy terje­
delmű birtokot vett át. A toraiét vétel- 
árun a két tél nem tudott megegyezni, 
pörbo mentek s a bíróság l,600.0Gu 
koronát Ítélt meg kártérítésül a tulaj­
donos gróínak. A drágán szerzett in­
gatlan pontos mértékét a bíróság uta­
sítására u főváros mérnöki hivatala 
most állapította meg. A Károlyi bir­
tokból kisajátított terület 86 katasztrá- 
lis hold, négyszögölekben 138.409 
négyszögöl. Egy-ogy négyszögöl tehát 
11 korona 50 fillérbe került a vá­
rosnak.

összpontosítja haderejét, egyesült
erővel Pestre tör és szétugrasztja a 
rebelliseket.

Persze, ehhez a szép szándékhoz 
meg másnak is volt némi hozzá­
szólása. Annyi azonban bizonyos, 
hogy a legjobb hazafiak lelkét szo­
rongással töltötte el a jövő iránt 
való kilátás s csak egy Kossuth 
Lajos volt rá képes, hogy az el­
csüggedt lelkekbe uj reményeket 
csepegtessen.

Pedig már akkor a vezérek közt 
Is el volt hintve a bizalmatlanság, 
a féltékeny versengés átkos csirája, 
a mi annyi szerencsétlenség okozója 
volt nemzetünk történetében ...

*

Így álltak a dolgok 52 évvel ez­
előtt Magyarországon. Erdélyben 
még szomorúbb volt a helyzet. Itt

a,J Syóf, a teljhatalmú kormány- 
biztos, inkább könnyelműségből, mint 
rosszindulatból, odáig hagyta fej­
lődni a viszonyokat, mígnem maga 
is belátta, hogy a feje fölé tornyo­
suló árral alig lesz képes megküz­
deni, mindazonáltal a mit lehetett, 
mogtett. Csakhogy már késő volt.

A heves számú magyar haderő

nemhogy megbirta volna torolni a 
felbőszített muezok vandalizmusát, 
de még arra sem volt képes, hogy 
tisztességes hadállást biztosítson 
magának.

A derék székelyek, a kik önszán­
tukból álltak lábra, eleinte dicső­
séggel vették fel a harezot Buchner 
es Irhán csapataival, egypárszor 
szétszórták Janku és Axentye mú- 
czait is; ámde a tapasztalt hadve­
zető hiánya itt is megboszultu ma­
gát. Gedeon osztrák tábornok egy 
erős. kipróbált hadtesttel Maros- 
vásárhelynél szétrebbentetto a hiá­
nyosan felszerelt ujoncz székelye­
ket, a mire aztan egymásután osz­
lottak fel a többi székely csapa­
tok is.

Erdély nagyrésze tehát az ellen­
ség kezén volt.

Kolozsvárit vesztegelt tétlenül 
egy csekély számú, de elszánt csa­
pat Baldácsy ezredes vezérlete alatt 
s ez a haderő még tarthatta volna 
is magát az ellenséggel szemben 
addig js, inig a várva-\ rt segítség 
megérkezik. Hiszen Crbúnt, ki 16-án 
megtámadta a várost, derekasan

visszanyomták Dézsig. Ámde a mi­
lyen vitéz volt a derék csapat, anná 
gyatrább volt a vezér, s még fej­
vesztettel)!) a városi kupaklanács, 
a mely annak daczára, hogy falai 
alól derék honvédőink csúfosan el­
űzték az ellenséget, elhatározta, 
hogy feladja a várost.

8 megtörtént az a szégyenletes 
dolog, hogy Kolozsvár derék bírája, 
Groisz, fehérzászlós békeköveteket 
küldött a futó ellenség után, felszó­
lítva l.rbánt, hogy csak tessék visz- 
szajönni, kincses Kolozsvár szívesen 
látja a kedves osztrákokat.

J.s másnap, deezember 17-én, Ur­
ban megtartotta ünneplés bevonu­
lását a városba, mig a másik olda­
lon a szégyentől és tehetetlenségtől 
elkeserített honvédek hagyták el 
győzelmük színterét nagy rendet­
lenségben. Szerencsére Czecz János 
alezredes Bán ffy-Huny adón ös ze- 
• zedte őket s egyúttal átvetto fölöt­
tük a parancsnokságot is.

Es most már Háromszéket és 
Bánfj'y- Huny adót kivéve, egész Er­
dély az ellenség kezében volt,

* t
Szomorú karácsony közeledett ?z •

erdélyi magyarságra. Kolozsvár lakos­
sága csüggedten, lehajtott fejjel 
ténfergett az utczákon, az elkesere­
dés, a düh, a bizonytalanság a 
jövőért nem hagyott senkit nyu­
godni; s mindezekhez meg jó arczol 
is kellett vágni, nehogy a cserepárok 
észrevegyék valakin az elégedetlen­
séget, a miért a mindenható Urban 
menten börtönbe vetette akárki 
emberfiát.

Csakhogy ez a nagy hatalmas­
kodás nem sokáig tartott. Deczem- 
bor 16-án egy kis, töpörödött férfiú 
lépte át Erdély határát, zsebében 
az erdélyi hadak parancsnoki ki­
nevezésével. Nem is úgy nézett ki, 
mint katona, hanem inkább valami 
Rogimentspáterhez hasonlított.

Ezt a kjs embert kiildto Kossuth 
Lajos az erdélyieknek, nyilván 
Krisztkindlibc.

íis nemsokára ismét harezba száll- 
lak a derék székelyek, az ellenség 
pedig szaladt; korbácscsal kergette 
őket — Bem apó ...

Krónikás,
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Áprósáock,
A történelem milyen szépen is­

métlődik!
Meg van irva Xenophon .. Anaba- 

sisa“, a tízezer görög visszavonu­
lása. Ismeretes I. Xunoleon vert 
seregének dísztelen és rémes me­
nekvése a felgyújtott Moszkva alól, 
Oroszország jégmezőin keresztül. 
Totetoj tolla, Veretcsagin ecsetje 
regéljenek eme .. dísztelen kivonu­
lásokról.«

De nincs olyan Xenopbon, Tolstoj 
és Aerescsagin, a kinek elég Ítélete, 
hangja, szme lehetne annak az 
atiabázisnak és Moszkvának meg­
rögzítésére, a minőt az angolok fog­
nak elkövetni Dél-Afrikából.

Chnmherla t a Krüger okmá­
ny inak előszele, Sathburyt az újabb 
nagy vereségek és Kitchener, a nagy 
humanista által követelt uj 40.000 
ember indíthatták azokra a nagy 
dicséretekre, a melyekkel újabban 
adóznak a búroknak. Megvannak 
már pnhulva a bőkére és be fog 
bizonyulni, hogy a háborúk legfőbb 
intézői, a valódi Hadúr mégis a 
mindenható Isten, a Cliamb'-rlain- 
Tlhodes üzleti könyveinél, a Roberts 
és Kitchener hadi tudományánál 
pedig hatalmasabb a jóöreg Krüger 
zsoltáros könyve!

Fzért győznek a burok nem csu­
pán önmaguk helyett, de győzel­
mük mindnyájunk győzelme, a kik 
a földi akaratnál ha tál masabb erők­
ben és végzetekben hiszünk!

*

Mindig örvendetes, ha valamely 
rossz szándék kudarczot vall.

Voltak, a kik a Vörös marty- 
szobor ügyének győzelmét pártos­
kodás és felekezeti villongások fel­
idézésével akarták meghiúsítani.

Nem sikerült. A Vörösmarty szobra 
nem egyesítette maga körül pért, 
vallás- és osztály-különbség nélkül 
u nemzetet. A ki a Vörösmarty 

<obor ügyét előmozdította, az meg­
abit ta, a mi egyesit és nem ké­

re e, a mi elválaszt.
-uég nem látjuk a szobrot, már 

is létezik. Valóságos élő szobor, mely 
a magyarnak közös őzéit teremtett, 
mely a nemzetet d -ális czélokra 
vezérli. A fényes sikerrel biztató 
mozgalom hallatára elmondhatjuk a 
halhatatlannal:
, Van még lelke Á rpád nemzetének!'1 

*
Azt mondják, hogy a Margit­

sziget házfölemelése igen kompli­
kált munka. Lassan, nehezen emel­
kedik, itt-ott repedések mutatkoz­
nak a házfalakon.

Csak Széli Kálmán lehet képes 
a házfölemelés e müvének kellő 
méltányolására. Neki is nehezen 
ment a Sándor-utczai házat föl­
emelni az ex-lex posványából a 
„jog, törvény és igazság-1 magasla­
tára és mégis sikerült!

A hasadás inkább a bimbó-ntezai 
kasszában mutatkozott, hanem en­
nek a betömése csakhamar fölösle­
gesnek látszott.

TÁVIRATOK.

Debreczen. decz. 20. A köz- 
biztonsági állapotok mai napig sem 
javultak. Hurok - etések, rablások 
még az eddiginél is gyakoribbak. 
A rendőrség folyton talpon van. Az 
Fbzsébet-nton tegnap 10 órakor 
Kovács Gábor mérnöknek hurkot 
dobtuk a nyakába és kifosztották, 
Hart ha Géza adótisztet a Nyomtató- 
utczán fogták lo, földre tepertők és 
kirabolták.

Debreczen, decz. 20. A városi 
törvényhatóság Dogenfeld főispán 
elnöklésével rendkívüli közgyűlést 
tartott, melyen elhatározták, hogy 
a járásbíróság létszámának a sza­
porítását feliratilag kérik Piósz 
Sándor igazságügyminisztertől, mi­
után a bírák szarna kevés, a munka 
sok. A felügyelő-bizottsági tagok ! 
tisztoletdiját fejen kint 400 koroná­
val emelik. A városi irolai szűk- I 
ségletro uj árlejtést hirdetnek.

Nagybecskersk. decz. 20. A 
szabadelvüpárt Nikolics Fedor báró 
elnöklésével szervezkedő ülést tar­
tott a kaszinóban, a hol a megye 
minden részéből nemzetiségi különb­
ség nélkül 400-nál több választó 
jelent meg. Stassik Ferencz dr. fej­
tegette a szervezkedés szükségét.
Marigold Samu dr. német, Kosztics 
János szerb nyelven tolmácsolta a 
beszédet. Az értekezlet Széli Kál­
mán miniszterelnöknek üdvözlő táv­
iratot küldött.

Temesvár, decz. 20. Molnár 
Viktor főispán Temesmegye tiszti­
karát ankétre hivta meg, hogy a 
közigazgatási szolgálat egyszerűsí­
tése végett javaslatokat tegyenek.
Megjelent Mayer Károly országgyű­
lési képviselő is. Előadó Lendvai 
Miklós tb. főjegyző volt. Az értekez­
let 3 napon át reggeltől késő estig 
tartott. A közigazgatás minden 
ágában reformokat javasoltak, a me­
lyeknek egy részét már januárban i Megjelenik minden nap reggel, nyolcz, 
életbe léptetik. A kormány elé ki- : szükség esetén több oldal terjeded 

»merítő javaslatokat terjesztenek. lemben.
— Előfizetési árak:

A búrok végküzdelme. Helyben házhoz hordva

tok hiánya érzékenyen érezhetővé 
válik. Ragaszkodnak ahhoz, hogy 
az összes rendelkezésre álló lovas­
csapatoknak mielőbb való elküldése 
Dél-Afrikába szükséges.

A aaaU l/icNim<inr>
n wt/ii-nt/Hív! miyy o*.uoe

Brünn, decz. 20.
A költségvetési vita folyamán Sileny 

itju-cseh a németek és a csehek közti 
kiegyezési tárgyalásokkal foglalkozott 
és azt. mondta, hogy voltaképpen nem 
marad egyéb hátra, minthogy a ki­
egyezést a korona oktrojálja. A szónok 
az Oroszországhoz való gazdasági 
csatlakozást ajánlja. Fuchs a németek, 
részéről azt válaszolja, hogy azt az 
egyetlen talajt, a melyen a parla 
mentúrizmus áll. nem szabad elhagyni 
és nem szabad feladni a reményt, 
hogy a viszonyok annyira megjavul­
nak, hogy magunk lépésről-lcpésre 
megegyezünk. Az oktroy a kétségbe­
esés té.ive, melyre nem határozhatjuk 
el magunkat. Mi a békét akarjuk és 
reméljük azt ily diasztikus végső esz­
köz alkalmazása nélkül is.

aiAGYAR^ÁG
POLITIKAI NAPILAP.

Brüsszel, decz. 20. 
Egy Transzválból ideérkezett angol 

százados kijelentette, hogy Angliának 
papiroson 200000, valósággal pedig 
300.000 katonája van Transzválban. 
A háborúnak nem szakadhat vége, 
mert a nagyobbrangn tisztelt, a kik a 
háború alatt kétszeres fizetést kapnak, 
mindenáron folytatni akarják.

London, decz. 20.
Ideérkezett magánlevelek szerint, a 

Fokgyarroatban a helyzet nagyon vál­
ságosra fordult. A Fokgyarmat hollan­
dusai készséggel támogatják a betörő 
búrokat, kikkel az angolok nem bírnak.

Standerton. decz. 20.
A búrok tegnap a standertoni ke­

rületben elpusztítottak egy farmot és 
ez alkalommal 200 darab marhát 
zsákmányoltak. Hir szerint Eoberts- 
driftnél erős búr sereg táboroz. Egy 
másik farm mellett, négy mértföldnyire 
északra, tegnap szintén láttak egy 
búr csapatot, a melyet azonban el­
riasztottak. Azoknak a búroknak a 
családjait, a kik magukat megadták, 
a környékről a városba hozták,

London, decz. 20.
Az esti lapok távirata szerint a 

búrok behatolása a Fokgyarmatba 
egyro nagyobb mérveket ölt. A 
búrok a kolesbergi kerületet meg­
szállva tartják. Tegnap reggel 
Krügeradorptól északra heves ágvu- 
ttizelést hallottak.

London, decz, 20.
A Reuter-tigynökség jelenti Fok­

városból a mai kelettel: A helyzet 
a Fokgyarmat északi részén komo­
lyabbra fordul. A búrok számát, a 
kik az Oranje folyón átkelve a 
Fokgyarmatba behatoltak, 2uOO-nél 
többre teszik. Az az aggodalom jut 
kifejezésre, hogy a gyarmat hol­
land lakosai csatlakozhat mk a bu­
rokhoz és ezáltal a fölkelés talajt 
nyerne. A begyakorlott lovascsupn-

Egy hónapra ... 1 korona — fillér
Negyed évre ... 3 „ — „
hél ti ... ti »■—*:>
Egész „ ... 12 „ — „

Vidéken, postai küldéssel
Egy hónapra ... 1 korona 20 fillér. 
Negyed évre ... 3 „ 60 „
fél „...7 „ ,,
Egész e ... 14 „ — „

Egyes szám ara 4 fillér.

Kapható minden dohánytőzsdében 
és az utczai elárusítóknál.

HÍREK.

— A prímás! udvarból. Vas'arg 
Kolos bibornok-liorczegprimás a kará­
csonyi ünnepeket Budapesten tölti, 
Wolter Gyula dr. pápai prelátns iroda- 
igazgatójáva! együtt, a ki a Rómában 
tartózkodó Kohl Medárd dr. püspököt 
helyettesíti.

— Vörösmarty szobra és a ta­
nítók. A magyarországi tanítók orstá- 
gos bizottsága legutóbbi gyűlésének 
határozatából kifolyólag arra kérte a 
főváros tanácsát, hogy engedje meg 
az iskolákban való gyűjtést, felerész­
ben a Vörösmarty-szoborra, felerészben 
pedig egy, az iró-tanitők gyermekei­
nek jutalmazására szolgáló alap léte­
sítésére. A tanács azonban csak a 
szobor javára engedélyezte a gyűjtést.

— Szilveszter-estély. A Magyar 
Tanítók Kaszinóin «leczemher 31-én, 
Józscf-köruti helyiségében Szilveszter- 
estét, 1 endo*, a melyen teljes számban 
jelennek meg a fővárosi tanitóvilág 
tarjai és családjai.

— Bubi es luüigmond a Vörös­
marty ssobor alapja érdekében. 
Hulnes Znigmond kassai püspök Ml es 
körlevélben hivta föl az egyházmegye­
beli paprágoi arra, hogy a Vörös- 
marty-s/obor alapjának a javára ki ki 
tehetsége szerint áldozzon.

■— Az egyetemek kiterjesztése.
Az egyetemi ifjúság ina este népes 
értekezletet tf.rtott egy uj intézmény 
meghonosítása tárgyában. A mozgalom 
czélja a tudományt különösen a mun­
kások között terjeszteni. A mai érte- 
1"p? !pf Ä]hatflro2tä, Iioijy dsczsisbcr 
27-én a Vas- és Fémmunkások SzaJc- 
egyesületében fogja megkezdeni tudo­
mányos tanítását azon czélból, hogy a 
tudományos egyetem keresse fel azokat, 
kik az egyetemet látogatni nem képe­
sek. A végleges megalakulás tárgyá­
ban január első napjaiban az egyetemi 
if|uság nagygyűlést tart.

— Letartóztatott bankigazgató. 
Potsdamból jelentik, hogy Sonden ke­
reskedelmi tanácsost, a porosz jelzá­
logaink igazgatóját a berlini állam- 
ügyészség megkeresésére ma délelőtt 
itt letartóztatták és Berlinbe kisérték, 
a hol a moabiti vizsgálati fogházba 
internálták.

— Perczel Béni halála. Perctel
Béni országgyűlési képviselőt, a ki 
tegnap délben meghalt, ma reggel he­
lyezték ravatalra a Kloti!d-paMában 
levő lakásán. A megboldogult délszaki 
növényzettel övezett érezkopor sóban 
fekszik. A gyászposztova! bevont termet 
koszorúk boritják, közöttük a képviseli- 
háznak gyönyörű koszorúja. A család­
nak igen számoson fejezték ki részvé­
tüket. Széli Kálmán miniszterelnök és 
a kormány összes tagjai is koudoleál- 
tak. A temetés holnap, pén eken dé.- 
után fél 3 órakor lesz a K!oti'd-pa!o- 
tából. Az elhunytat a Kerepesi-tema- 
tó'ben fogják örök nyugalomra helyezni.

— Lelkesedén és pénz. A Daily 
Telegr. a napokban egy berlini levelet 
közölt, mely a búroknak és Kriigevnek 
népszerűségét megtámadva, azzal rá­
galmazza Krügert, hogy mesés össze­
get költött arra a czélra, hogy Euró­
pában lelkesedéssel fogadják. Ezzel 
szemben a Leipziger Keucstc Kach* 
richten haragos kitöréssel utasítja 
vissza az alaptalan vádat, melylyel 
szemben kinyilatkoztatja, hogy a 
Ue fíeers-Compagnie, a melynek Cecil 
Rhodes az elnöke, a következő 
összegeket adta ki 1899-ben: Agitá- 
czionális czélokra szánt külön alap 

Köln 1.440.000 korona 
Berlin 8.400.000 korona.

Azt kérdezi es a lap az angoloktól, 
hogy kiknek fizették ezt a sok milliót, 
a németek rokonezenvének megnyerése 
végett ?

— Kettős öngyilkossági kísér­
let. Kain Károly és Stolcz Ferencz 
asztalosoknak a Kender-ulcza 10. szám 
alatt levő házban van közös műhe­
lyük. A mesterségük nagyon rosszul 
ment. Akkora nyomorúsággal küz­
döttek, hogy elhatározták, hogy meg 
fognak válni ez élettől. Ma este 
a Nagyfuvaros utczába mentek egyik 
pálinkaméréebe, hol hamarosan be­
rúgtak. Ott a bucsuestén, a mint a* 
öngyilkosságról beszéltek, a pálinkás 
meghallotta tervüket. Mire eltávoztak 
a pálinkás Kain sógorának, Part 
Adolfnak elmondta a dolgot. Purt 
erre rögtön kalapácsoséi sógora laká­
sára sietett. A bezárt ajtót betörve 
épp akkor lépett a szobába, a mikor 
Kain maga ellen emelte a forgópisz- 
tolyt Stolcz kalapácscsal ráütött a 
fegyverre, mely elsült, de n golyó a 
falba furódoit. így aztán az öngyilko­
sok terve — legalább egy időre — 
meghiúsult.

V
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— Tanoncxmanka-klállltáe. A
budapesti asztalos-ipartestület saját 
házában (Bérkocsis-utcza 12.) a ka­
rácsonyi ünnepek alatt, 25-én és 26-án, 
tanonczmunka-kiállitást rendez. A ki­
állítás d. e. 9—12 óráig, d. u. 2—6 
áráig tekinthető' meg díjtalanul.

— A Magyar Sakk-Klub tegnapi 
választmányi ülésében elfoglalta uj 
helyiségét a Lipótvárosi Kaszinó ná- 
dor-utczai épületében levő Yiktúiia- 
kávéház elkiilönitett helyiségében.

— A párisiik rólunk. Hegedűs 
Sándor kereskedelmi miniszter, midőn 
Lukáci Béla, a párisi világkiállítás 
magyar osztályának kormánybiztosa 
legutóbb hazatért, Picard-hoz, a világ­
kiállítás vezórbiztosákoz levelet inté­
zett, közölve vele, hogy Lukács Hála 
kormánybiztosnak komoly megbetege­
dés miatt ott kell hagynia Párisi és 
a világkiállítást és hogy teendőit Mik­
lós Ödön helyettes kormánybiztos vette 
át, a ki részére a vezérbiztos támo­
gatását kéri,megköszönve egyszersmind 
azt a szives előzékenységet, a melyet

gyermekeikkel előfordult, jelentkezze­
nek a főkapitányság 60. számú szo­
bájában.

— Elfogott tolvaj. Tegnap este 
a Kálvária-tér 16. számú ház zálog- 
üzletében megjelent Spitzer Izidor 23 
éves csavargó s egy csomó ruhaneműt 
akart elzálogosítani, a melynek nagy 
része finom fehérneműből állt H. 1., 
II. K. és 11. A. monogrammokkal s 
152, 153 számjellel. A mikor megkér­
dezték, hogy honnan szerezte a hol­
mit, azt mondotta, hogy valami Sán­
dor Imrétől kapta, de róla egyéb fel­
világosítást adni nem tudott. A rend­
őrség Spitzei' Izidort előzetesen letar­
tóztatta, mert valószínű, hogy a nála 
talált holmik a legutóbb történt ha­
misított kulcsokkal való betörésekből 
származnak.

— A külön vámterületről. Az
Országos lparegycsület összes szakosz­
tályai ma délután Matlelcovits Sándor 
v. b. t. t. elnöklete alatt ülést tartot­
tak, a melyen dr. Gaal Jenéi minisz­
teri tanácsos tartott „A külön vám­
terület“ czimmel felolvasást. A felol­
vasó mindenek előtt a külön vámterü­
let eszméjének rövid történetét adta

a vezérbiztos a kiállítás magyar osz­
tálya iiánt eddig is tanúsított.

Picard erre levélbeu felelt, melyben 
h legbizelgőbben nyilatkozik úgy a 
kiállítás magyar osztályáról, mint 
annak vezetőiről. A levél ekképpen 
hangzik:

„Miniszter ur! Kagyméltőságod 
levele mélyen meghatott. Munka­
társaim és magam nagy hálával tar­
tozunk azért a megtisztelő bizo­
nyítványért, melyet részünkre ki­
állított.

Engedje meg már most Nagy­
méltóságod elmondanom, mennyire 
baldoggá et‘ az a nagy és megérde­
melt siker, melyet az Ön szép osz­
tálya e világkiállításon aratott. A 
magyar osztály óriási remekmű volt 
és verhetetlen művészet bélyegét 
viselte magán. Az Önök palotái és 
építkezései, valamint a kiállított 
termékek mind bámulatraméltó czi- 
vilizáczió hatalmas benyomását te­
szik. Az Önök küldötteit és kiállítóit 
az első naptól az utolsóig elhalmoz­
ták dicséretekkel. Büszke lehet erre 
Magyarország.

Lukács Bélának, az Önök kitűnő 
kormánybiitosának betegségét Őszin­
tén fájlalom. Az 6 képességei, ma­
gas fokú értelmisége, kitűnő jelleme 
s folyton személyes viszonyunk élénk 
rokonérzéssel és ragaszkodással töl­
töttek el iránta. Vajha egészsége 
mielőbb teljesen helyreállna.

Nagyméltóságod meg lehet győ­
ződve, hogy Miklós Ödön ur nálunk 
mindig a legbarátságosabb fogadta­
tásra számithat.

Legyen szabad Nagyméltóságod­
nak ezen alkalommal magas jóakara­
táért köszönetét mondanom és biz­
tosítom Önt arról, hogy az 1900. év 
e békemüve országaink kapcsait 
még szorosabbra fűzte.

Fogadja kitűnő tiszteletem nyil­
vánítását.

Picard A. e. k. vezérbiztos.“
— A Magyar Uszó Egyeaület

jól sikerült bankettet rendezett ma 
abból az alkalomból, hogy az egyesü­
let első football-caapatja vasárnap fé­
nyes diadalt aratott az őrsiig eddig 
veretlen football-esapatín a Budapesti 
Torna-Clubbon, Számos felköszöntő 
hangzott el.

elő. Ezután áttért a mostani gazda­
sági viszonyok ismertetésére. A külön 
vámterület — úgymond — az esemé­
nyek logikája által hajlatra jönni fog. 
Arra ennél fogva komolyan készülni 
ketl a kormánynak és az érdekelt ter­
melő osztályoknak egyaránt. Minde­
nekelőtt meg kell benső természetével 
ismerkednünk. Az nem paracca. hanem 
csak igen sok feltétel megvalósulása 
esetéu tekinthető hasznosnak.

A külön vámterületnek behozatala 
ne okozzon válságot sem nálunk, sem 
Ausztriában. A monarchia állainszövet- 
ségi jellegének feleljen meg. Az okku­
páit tartományokról is gondoskodni 
kell annak szempontjából.

Az előadást a nagyszámu hallgató­
ság feszült iigyelemmel hallgatta és 
annak befejezte után Matlekovits Sán­
dor elnök mondott köszönetét a fel­
olvasónak alapos és tartalmas felol­
vasásáért.

— Öngyilkos hordár. Berger Li
pót 38 éves 214. számú hordár ma 
reggel a Márton-utcza 18. számú ház­
ban felakasztotta magát s mire észre­
vették, halott volt. Hogy mi vitte 
kétségbeesett tette végrehajtására, 
senki nem tudja. Bevitték a bouczoló- 
intSzetbe.

— Kézbeeithetlen csomagok.
Tapasztalás szerint a karácsonyi idő­
szak alatt postára adott csomagok 
egy részéről a rosszul fő!ragasztott 
czimirat leválik, minek következtében 
aztán a csomagot kézbesíteni nem le­
het. Az ily csomagoknak gyorsan 
romló tárgyakból álló tartalmát a 
postai szabályok értelmében nyilvános 
árverésen el kell adui. Ez az árverés 
f. évi dcczember hó 2U túl bezárólag 

a jövő 1901. évi január hó 2-ig, na­
ponta délelőtt 11 óra 30 perczkor és 
délután 5 órakor a csomag-nyomozó 
postahivatal hivatalos helyiségében, 
(VII. Aréna-ut 2. sz. I. em.j lesz, 
melyre a venni szándékozókat az alul­
írott igazgatóság ezennel meghívja. 
Budapest, 1900. deczember 10. M. kir. 
posta- és távirdaigazgatóság.

— A gyermekek fosztogatói
lickitein Lipót budapesti születésű 14 
éves ( savargó 13 éves József nevű 
öcscsével már régebbi idő óta 7—8 
éves iskolás gyermekeket téli kabát- 
jaktól fosztogat meg. Az üslet igen 
jól ment s minden napra esett néhány 
áldozat. A két fiatal tolvajnak igen 
sok eset nyomja a lelkét, de csak egy 
részét ismerik be. A rendőrség elért 
felszólítja a szülőket, hogy La ily eset

— Öngyilkos pénztárosnö. Ma
kora délután az uj Műcsarnok közelé­
ben mellbe lőtte magát egy 20_22
évesnek látszó uriasan öltözött nőfs 
rövid idő múlva kinszenvedett. Mint 
később megállapították, az illető Ko­
vács Viktória titeli születésű pénztá­
rosnő, a ki legutóbb a „Lehel Kávé- 
ház“-ban volt alkalmazva. Tettét gyó­
gy it.hatlan betegsége miatt követte el. 
Beszállították a Lunczoló-mtézetbe.

— Körözött vasúti hivatalnok.
A karlsruhei rendőrség körözvényben 
tudatta a főkapitánysággal, hogy 
Greiner János vasúti hivatalnok egy 
waggon áruezikket ellopatott a az 
abból befolyt 14.000 márkával meg­
szökött" A szökevény erős termetű, 
fekete hajú ember, nagy, mellreomló 
szakálla van. A németen kivül jól 
beszéli a franczia nyelvet. Különös 
ismertető jelei közé tartozik, hogy 
beszéd közben egyes szavakat elnyel, 
szenvedélyes pipúsember s igy majd 
mindig rövidszáru pipából füstöl. A 
rendőrség kézrekeritésére megtette a 
szükséges intézkedéseket.

— Rendőri hírek. Felismert ön­
gyilkos. A rendőri őrjárat a napokban 
a Víztorony közelében egy embert ta­
lált felakasztva. A rendőrség megálla­
pította, bogy az illető Singer Jakab 
hidasi születésű 58 éves házaló, a ki 
legutóbb az Uj vásár-tér 24. számit há­
zában lakott. Hogy miért lett öngyil­
kossá. mindezidoig megállapítani nem 
1 illetett.

Hirtelen halál. Adamovies István 
tegnap Tompa-utcza 11. sz. alatt levő 
lakásán hirtelen meghalt. Holttestét 
az orvostani-intézetbe szállították.

törők a freskó-ablakon másztak be, 
mert a kötél vége még az uczára is 
leért és az oratórium ablakán átmene­
kültek. Ez sem lehetetlen. De akár­
hogyan is vau, egy bizonyos. A be­
töréseket úgy a főváros, mint a 
rendőrség mulasztásaiban kereshetjük.

A iuvátüa e nagy terének roppant 
szegényes a világítása; és a téren 
rendőrőrszem sincsen. Csak igy ma­
gyarázható meg az, hogy a Kerepesi­
ül és a Dohány-utcza között fekvő 
nagy templomban háborítatlanul vé­
gezhették a betörők munkájukat. Mert 
ha a téren rendőr áll, észre kell ven­
nie a világosságot, és hallania kell az 
üres templomból jövő zajt.

Érdekes a dologban még az, hogy 
éppen ma kapta rnegj TótUfalussy plé­
bános a betörés elleni biztosítás nyug­
táját; ma — a betörés után.

A tettesek eddigelé teljesen isme­
retlenek és a ícudőrség széleskörű 
nyomozást indított a vakmerő gonosz­
tevők kézrekeritésére.

IRODALOM, MŰVÉSZET.

Templomrablások a fővárosban.
Felháborító gaztettet követtek el 

múlt éijel a fővárosban. Az uj erzsé­
betvárosi templomba betörök hatoltak
be és ott mindent felforgatva, 8U—100 
korona perselypénzt és egy darab ezüst 
szenteltviztartót raboltak el.

Csak néhány nap előtt történtek a. 
ó-budai, majd a rákospalotai és szent­
endrei katholikus templomba a betö­
rések. A legújabb gonosztett arra vall, 
bog- e templomrablásokat egy kéz 
követte el.

A betörést ma reggel a sekrestyés 
vette észre, aki, midőn a sekrestyébe 
ért, meglepetve látta a nagy rendet­
lenséget. A földön és az asztalon el­
szórva, felfordilva hevertek a perselyek, 
a fali szekrények fiókjai mind tárva- 
nyitva voltak. Kánya János sekrestyés 
rögtön Tóthfalussy plébánoshoz futott, 
ki azután nyomban a rendőrségnek 
tett jelentést az esetről, honnan Diener 
Ákos rendőrkapitány, több detektív és 
rendőr érkeztek a helyszínére. A tem­
plom hajójában szinten találtak per­
selyeket, a melyeket a betörők, mivel 
azokat feltörni nem tudták, szétdobál- 
ták. Boszuből csak annyit tehettek, 
hogy letöltőn felső keresztjüket. így 
történt azután, hogy a "sekrestye asz­
talának fiókjában levő készpénzt az 
összegyűjtött Szent Antal pinzt lopták 
el. Csodálatos, hogy az előttük levő 
arany és ezüst tárgyakból nem vittek 
el semmit. Valószínűleg tapasztalt be- 
tü'ők voltak, a kik tudhatták azt, hogy 
a tárgyak majd eselleg nyomra vezet­
hetnek. Éppen igy jártak el egy taka­
rékpénztári könyvecskével, — azt is 
ott hagyták.

A betörők valószínűleg úgy hatol­
tak it templomba, hogy tegnap este a 
padok alá bújva megvárták, mig a 
templomot becsukják. Ennek megtör­
ténte után előli újlak, meggyujtotlák a 
villamos lángot és munkához láttak. 
Nagyon izgatottan és idegesen kellett 
dolgozniuk, legalább erre mutat a 
rendetlenség, a mit maguk után a 
templomban hagytak.

Miután a perselyeket föltörték, a 
meneküléshez láttak. Első kísérletük 
valószínűleg meghiúsult. Mert ők a fő- 
o lár fölött lévő nagy freskófestményu 
ablakon akartak kimászni.

Legalább erre mu'at az ablak a!á 
támasztott hágcsó, a megerősített 
kötél, az eltörött freskúahiak és az, 
hogy a védő dróthálózat föl van fe­
szítve. Hogy meghiúsult, azt onnan 
lehet következtetni, hogy az „orató­
riumba“ vezető ajtó nyitva volt, 
úgyszintén az oratóriumnak egyik 
ablaka. Látszott az ablak párkányán, 
hogy valaki átbújt rajta és onnan a 
villámhárító vezetékén lekurzott a 1

Rosenthal második hang­
versenyének jövedelmét a ren­
dező (Bárd l’eroncz és testvérei 
ezég Vörösmarty szobrára ajánlotta 
fék Talán ez a szép czél is hozzá­
járult, de hiszen a művész méltó 
nagy hírneve is elég volt hozzá, 
hogy a Vigadó nagyterme ismét 
megteljék a legszebb közönséggé!. 
X komolyabb müvészlelkeknek való 
utolsó licethoven-szonátával és Schu­
mann Etudes Symphonitjues-jával 
nyitotta meg Rosenthal az élveze­
tes műsort: mindkettőt a legtia- 

j gyobb művészettel játszotta, itt-ott 
egy kissé gyorsabb tempóra ragadta 

’ temperamentuma. Aztán jött a mü- 
j sor szórakoztató része, gyönyörűen 
I összeválogatott Chopin, Schubert, a 
! mi Lisztünk és Poldinink, csupa 
bravourdarab, a miket jórészt cl 
tudunk zongorázni valamennyien — 
bravonr nélkül, szin, tűz, csin, ötlet, 
nélkül . . . Bosentbal azonban a 
kisebb gyémántokat a gyémánt 
nemes tüzével tudja csillogtatni, 
úgy csiszolja és olyan szög alatt 
bocsátja rájuk a világosságot, 
hogy ragyogó színük csak úgy 
kápráztatja a gyönyörködő, meg­
hódoló szemlélőt. A remek elő­
adással betelni nem tudó hallgató­
ság megismételtette Rosenthal .,Fa- 
pillons1- czimü sziporkázó, fülcsik- 
laiidó virtuózdarabját, egy Chopin- 
keringőt, a hangverseny végén pedig, 
elemi erővel tombolva, rákényszeri- 
tette egy ismert, de azért változat­
lanul bámulatos ráadásra: a művész 
saját maga számára szerkesztett,
I ires keringő-egyvelegre, a hol a 
1 gbájusabb, legkünnyedebbdallamok 
a legnehezebben lejátszható ellen­
pontozás etb. mechanikai problé­
mákkal egyesülnek. Azzal a meg­
győződéssel kellett Rosenthal hang­
versenyéről távoztunk, a mely már 
lő éve szilárd meggyőződésünk: ez 
a zongoraművész a legnagyobbak 
egyike, a maga nemében utolérhe­
tetlen. +

* Klottld föherozegnö a* Ipar­
művészeit Társulat kiállításán. A 
Iparművészeti Társulat karácsonyi ki­
állításának ma délelőtt igen előkelő 
vendége volt. Klotild főherczegnő lá­
togatta meg a kiállítást, udvarhölgyé- 
nek, Szirmai/ Sarolta grófnőnek kísé­
retében, A magas vendéget Radistcs 
Jenő, az Iparművészeti Muzeum igaz­
gatója kalauzolta. A főherczegnő ap­
róra megtekintette u tárlatot és a ki­
állított bőr-, üveg-, bronz-tárgyakból, 
a hímzésekből és művirágokból ns-
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gyobb bevásárlást tett. Egyúttal meg­
szemlélte az Iparművészeti Múzeumot 
is, a hol Radiates igazgató megmu­
tatta a fenséges asszonynak azokat a 
tárgyakat, a melyeket a fó'herczegnö 
annak ideién a múzeumnak ajándéko-
»«,,4.*. A itf\----------- - " e , ,ex. tuumcócguu luubitii ura llObZ-
szat tartózkodott a kiállításon és tá­
vozásakor megelégedésének adva ki­
fejezést, kijelentette, hogy a magyar 
ipar pártolása az ó’ intcncziója is és 
kérte az igazgatót, figyelmeztessék őt 
külön is arra, a mikor magyar ipar­
termékekből kiállítást rendeznek.

* Mise Halton vendégjátéka. Miss 
Marie Ilaltounak e hétre kitűzött há­
rom iöllépése közül holnap pénteken 
lesz az utolsó. Erre a harmadik elő­
adásra a „deczember 20"-aa bélyegző­
vel ellátott vörös jegyek érvényesek. 
Satt-Toy szerepét vasárnap, 23-ikán 
este ismét Kiirt/ Klára fogja játszani.

* A Népszínház újdonságai. A 
Népszínház legközelebbi újdonsága 
Suppé Fevcncz operettje, A modell lesz, 
melynek szövegét León ét, Held Írták. 
Az újdonság január első felében kerül 
színre. — A Népszínház legközelebbi 
angol operettje a Circus Girl lesz, 
lvan Caríjll és Lionel Monckton dal­
játéka, melynek szövegét Tanner, 
Datings, II. Greenbank és Adrian Ross 
Írták s melyet Fái Béla és Faragó 
Jenő fordítanak a Népszínház számára.

* Dóozi Lajos munkál. A Lampel 
Hébert ("Wodiáner F. és fiai) könyvke­
reskedő uzég most adja ki Dóczi Lajos 
munkáit. A végleges kiadás a követ­
kező müveket tartalmazza : 1. Csők, 
vígjáték 4 felvonásban. 2. Faust Goethe 
tragédiája. 3. Caniult kis Murúnyvár, 
Pensum. 4. Beszélyek és vázlatok. 5. 
Vegyes párok. 6. Utolsó szerelem. 7. 
Költemények. 8. Vera grófnő. 9. Elli- 
nor királyleány. Eddig megjelent az 
első két kötet, a Csók és Faust.

* Talált történetek. Holló Martén 
most adta ki könyvalakban egye* la­
pokban már megjelent tárczáit „Talált 
történetek" cziin alatt, melyeknek az 
a közös jellemvonásuk, hogy a pénz, 
helyesebben a pénztelenség és az 
ideális érzelmek összeütközése ka­
tasztrófát idéz elé.

Ebben a matériális korban valóban 1 
a pénz az ur, az igazgat, az emeli föl 
a legelőkelőbb társaságokba az egyént, 
az ad becsületet. csodálkozunk
tehát, ha Íróink megütközve a pluto- 
kráczia, a pénz hatalmán, élénk voná­
sokban igyekeznek rámutatni e hata­
lom kinövéseire, illetőleg félszeg- 
ségeire. Holló Mártonban van tehet­
ség ehhez, csakhogy meglátszik 
e müvén, hogy ő is, mint fiatalabb 
íróink nagy része, a pesszimizmus 
sötét utján halad. Mindenben csak 
rosszat fedez föl. E könyvben mintha 
megelevednének a napi sajtó borzal­
mas ezenzáeziói, melyek mindenkit 
érdekelnek. Előnyére szolgál, hogy 
kerüli a bombaeztokat, de viszont néha 
igen kemény a stílusa. Gyakorlott 
tolla, mely egészen modern irányban 
mozog, arra enged következtetni, hogy 
még gyakran fogunk találkozni müvé­
vel a könyvpiaczon, melyekből talán 
hiányozni fognak a túlzások.

rális kérdésben. Ma félhivatalosan a 
következőket írják:

Nap-nap után imák az uj Nem­
zeti Szinház-ió1, mely a főváros 
szükkoblüsége miatt nem kaphat 
olyan uj otthont, a milyet megér­
demel és igy mostani helyén a na­
gyobbik bérház meghagyásával fog 
felépülni. A másik kisebb bérház 
lerombolódik és igy természetsze­
rűen az uj színház ha nem is je­
lentékenyen, de mindenesetre terje­
delmesebb lesz a réginél.

De hát az uj színház felépítése 
j nem is azért vált szükségessé, 

mintha a mai színház kicsiny volna, 
hanem mivel a színház jelenlegi 
állapotában a legnagyobb mérték­
ben kényelmetlen, nézőtéren és szín­
padon egyaránt és mindenekfelett 
tűzveszélyes.

Ez a tekintet vezette első sorban 
a belügyminisztert, a mikor az uj 
színház felépítését határozta el. És 
az csak természetes, hogy az uj 
színház a jelenleginél minden te­
kintetben különb lesz a jelenlegi­
nél, mindenekfelett kényelmi és biz­
tonsági szempontokból. Hogy pedig 
külső pompája mögötte fog maradni 
egyéb világvárosok hasonrangu szín­
házaiknak, az a főváros hibája.

Ellenben nincs igazuk azoknak, a 
kik azt gondolják, hogy azujiVcm- 
zeti Színházat csak azért építik, 
hogy a színpadot nagyobbithassák. 
Az uj színház színpada tényleg na­
gyobb lesz a mostaninál, a mint 
hogy az egész színháznak nagyob­
bal: lesznek a méretei. Tulnagy 
nézőtér és túlságosan öblös színpad 
azonban felesleges, mert abban el­
vesznek a drámai finomságok, az 
intim nüariszok és volt alkalmunk 
látni, hogy drámák, melyek a Nem­
zeti Színházban mindig nagy ha­
tást keltettek, az Operában, a mi­
kor kivételesen ott kerültek elő­
adásra, nem tudtak hatást elérni.

így hát azt hozni fel a 
Színház njjáépitésénok indokául 
hogy a színpad megnagyobbitásáért 
történik, naiv dolog. A belügymi­
niszter döntésénél a közönség ér­
deke és annak életbiztonsága lebe­
gett szem előtt és ezért mindnyájan 
csak hálásak lehetünk.

napi 70 korona díjazással, hogy a 
hazai versenyzőket a közelgő buda­
pesti nemzetközi, valamint a Koppen­
hágában tartandó világbajnokságokra 
kellőleg előkészítse. Pécséig Andor, 
Lilits Miluiin, Szabó Istváu, Hal mag 
Zoltán, Herctvgh Béla és Bihari Jó­
zsef már megkezdték tréningjüket 
Oeatlund felügyelete mellett. E ver­
senyzők már múlt évben tauusitott 
képességei garancziát nyújtanak arra 
nézve, hogy Oestlund epeeziális mód­
szerének elsajátításával ők fogják 
megnyerni a világbajnokságokat.

cc Rugólabda-bajnokság. A FV 
renezvárosi Torna-Klub a rugólahda- 
játékok rendezése és szabályozása tár­
gyában az összes sportkörökhöz felhí­
vást intézett a magyar football-bajnoki 
mérkőzések megalapítására. Az ügy­
ben deczember 22-én, szombaton este 
hét órakor értekezlet lesz a Ferencz- 
városi Polgári Kur helyiségében.

co Turfvilág czimmel uj sportla­
pot szerkeszt Salamon Endre. Az uj 
lap magában foglalja a fogadásokhoz 
szükséges megbeszéléseket és statisz­
tikát. Az első szám élénk tartalomról 
tesz tanúságot.

TÖRVÉNYSZÉK,

SPORT.

Az uj Nemzeti Színház.
A Nemzeti Színház tervbe vett 

újjáépítésével két Ízben frglalkr.z- 
tunk már s preczizirozt.uk állás­
pontunkat ebben a nemzeti kultu-

x A hatnapos kerékpárverseny.
A ezáznegyvenkétórás kerékpárver­
seny Few-Yorkban tegnap ért véget 
és érdemes a följegyzésre, hogy a 
győztes csak egy kerékpárhoszszal ér­
kezett be elsőnek. A • beérkezés sor­
rendje, valamint a nyert dijak a kö­
vetkezők: Mac Farland—Elkes 42U5 
ki ométerrel első (1500 dollár), Pierce— 
Mao Cacberue egy hoszszal második 
(1000 dollár), Gougoltz—Simár egy 
körrel harmadik (750 dollár), Kavser— 
Ryser 4138 kilométerrel negyedik (500 
dollár), Fiacher—Frederic 4051 kilo­
méterrel ötödik '300 dollár), Stinson— 
Waller 3693 kilométerrel hatodik (150 
dollár), Babcock—Aaionson 2423 kilo­
méterrel hetedik (150 dollár). Tavaly 
a győztes Miller—Waller 1398 kilomé­
ter utat futott be. A verseny költsége 
24 600 dollár volt, bevétele 85 000 
dollár, igy a tiszta jövedelem csaknem 
60.000 dollár.

ao Oestlund Péter, a korcsolyázás 
világbajnoka, tegnap Budapestre érke­
zett, hogy a Budapesti Korcso yá ó- 
Egyesület versenyző tagjainak tréniug- 
jét vezesse. A Korcsolyázó-Egyesület 
ugyanis nem kímélve külls-'-get, n vi 
lág legjobb korcsolyázóját szerződtette

S Királysértö katonaszökevény.
Abban az időtájban, mikor Eresei 
agyonlőtte Umbertó olasz királyt, a 
kontinens összes államainak rendőr­
sége nagy hajtóvadászatot indított 
Bresci elvtársai, az anarchisták ellen. 
Ekkor történt Fiúméban, hogy egy 
verekedés közben elfogtak egy franczia 
embert, Sagnac Józsefet, a ki a rend­
őrség fogházában ezt kiabálta:

— Ha a mai napon nem bocsáta­
nak szabadon, két hónap múlva meg­
ölöm első Ferenci Józsefet, Ausztria 

Nemzeti ! császárját!
A franczia ellen ezért királysértés 

vétsége miatt bűnvádi eljárás indult 
meg. Kitűnt róla, hogy katonaszöke­
vény, hogy hamisitott okmányokkal | 
szédelegve kóborolt a nagy világban. I 
Ilyen életmód mellett természetesen i 
érintkezett egyszer-kétszer azanarchis- j 
tákkal is, de ő nem anarchista. A 
budape ti büntető-törvényszék négg • 
havi fogházra Ítélte király sértésért, 
noha csak császársértésért Ítélhette j 
volna el — osztrák bíróság. A védő \ 
fölebbezése folytán az Ítélő tábla I. 
büntető-tanácea ma nyilvános főtárgya- 1 
láson foglalkozott az ügygyei és a 
törvényszék {ítéletét helybenhagyva, a 
büntetést a vizsgálati fogsággal ki­
töltöttnek vette.

KÖZGAZDASÁG.
A kivándorlás.

A kormánynak az a kijelentése, 
hogy a kivándorlást meggátolni 
nem birja, meglepheti mindazokat, 
a kik a magyar nép helyzetét nem 
ismerik — ámde azok előtt, a kik 
a magyar nép gondolkozásmódját, 
életrendjét és szokásait ismerik, 
természetesnek látszik s el lehetünk 
rá készülve, hogy ez a politikai 
helyzet következtében hovatovább 
nagyobb arányokat fog ölteni, mert 
one a gazdasági csapások mellett 
az adóprés és a nagyhatalmi igé­
nyek, a hadsereg moloclija kény­
szeríti.

A magyar nép természeténél fogva I 
kiváló munkás, józan és szorgal­
mas, de ennek megfelelőleg szeret i

táplálkozni is s ha ennek lehetősége 
tőle elvonatik, s ha már egyetlen 
utolsó köteléke: birtoka, földje, 
szőleje, liáza elvétetik, mi sem ter­
mészetesebb, hogy fogja vándor- 
botját és megy jobb hazát ke-

E tény az, a mi a magyar em­
bert Romániába, a Duna és Dráva 
vidékit Horvátországba a felső vi­
dékit Amerikába hajtja s jó sze­
rencse, ha egy csekély töredék vissza­
kerül. mert legnagyobb része asszimi­
lálódik a kivándorlottaknak s örökre 
beolvad más nemzetbe.

Több kivándorlóval találkoztam 
s érintkeztem, de ha okát kérdez­
tem kivándorlásának, mindeniktől 
azt hallottam, hogy „Ugyan kérem, 
hát miért ne mennénk máshová, 
mikor itthon az ember szájából a 
megevő falatot is kiveszik az adóba! 
Még volt egy kis jussom, a mi az 
apámról maradt, addig csak kín­
lódtam, de megette az adó, egész 
nyáron át dolgoztam a télire való 
kenyérért, s mikor haza hoztam, 
be sem rakhattam a kamrámba, 
mert már ott voltak az urak és el­
vitték az adóhátralékba! Hát éhen 
csak nem pusztulhatok el! Azért 
megyek, mert már meguntan az 
adóra keresni!“

íme a megfejtés! íme az alap-ok, 
a mely ellen a kormány tehetetlen! 
Ez úgy a kivándorlás, mint egyéb 
szocziális bajok okozója, s fájdalom, 
e kivándorlóknak igaza is van, mert 
tessék csal: alapos számítást tenni, 
s ki fog derülni, hogy az iparos 
munkáját és tudomását, a földmives 
és birtokos földjét csak bérbe bírja 
az államtól, sőt ennél tovább menve, 
kétségtelen, hogy az adózó az ál­
lamnak összes jövedelmének majd­
nem felét fizeti adóban, tehát azt, a ki­
től az állam mindenét elvette, váj­
jon mivel lehet megtartani azon 
úttól, a melyen haladva, boldogulá­
sát véli feltalálni ?!

Hic Rhodus, hic salta! Ha majd 
az állami adó igényeit legalább 
40 százalékkal leszállítani fogja, ha 
majd a polgárok tőkéjét az adó 
miatt meg nem támadja s az állam­
polgárok adóképességót emelendi, a 
jólétet megteremti: tessék minden­
kinek elhinni azt, hogy hiába lesz­
nek az ügynökök aranyigéretei, 
hiába lesz minden csábeszköz, 
egyetlen magyar ember sem fog ki­
vándorolni.

*

E sorokat vidékről köldötte be 
nekünk egy, a nép között sokat 
megforduló, annak minden baját 
jól ismerő olvasónk, hozzátenni 
valónk egyelőre nincs, csak azt kell 
még megemlítenünk, hogy az Orsz. 
Magyar Gazdasági Egyesület ki- 
vándorlási bizottságának határozatát 
tárgyalta ma az 0. M. G. E. igaz­
gató-választmánya, a mely a követ­
kező szabályzatban állapodott meg:

1. Kéressék fel a kormány, hogy 
a kivándorlás okainak a helyszínen 
való kinyomozására királyi bizott­
ságot küldjön ki, melynek feladata 
a kivándorlási vidékek bejárása, a 
hatóságok kihallgatása s különösen 
a kivándorlással kapcsolatos gazda­
sági bajok kiderítése legyen.

2. Kéressék fel a kormány, hogy 
a kivándorlás szabályozására, neve­
zetesen a kivándorlók helyes irányí­
tására és érdekeiknek minden vo­
nalon való megvédelmezésére a szük­
séges törvényhozási lépéseket, meg­
tegye és e törvényes rendezésnél a 
mezőgazdák kívánalmait figyelembe 
venni szíveskedjék..

3. Megfelelő érdekképviseleti in­
tézmény szervezhetne czéljából kon­
zulátusaink és mezőgazdasági attai-
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séink utján az Idegen államok magyar 
telepei és általában a kivándorlot- 
tak sorsa, elhelyeződése és élet­
viszonyai felől alapos informácziókat 
igyekezzék beszerezni.

4. Kéressék fel a belügyminiszter 
ur, hogy a Dél-Amerikába irányuló 
káros, sőt veszedelmes kivándorlást 
egyelőre és minden rendelkezésre 
álló eszközzel lehetőleg korlátozni 
szíveskedjék.

5. Kéressék fel a belügyminiszter 
ur, hogy a bevándorlásra vonatkozó 
hivatalos adatokat az 0. M. G. E. 
rendelkezésére bocsátani szíves­
kedjék.

— Bankok fúziója. A „Búd. Tud.“ 
jelenti: Bécsi lapoknak az a jelentése, 
hogy a budapesti bankok fúziója ké 
szül, a melyek közt a Hazai Bank- 
Részvénytársaságot is megnevezték, 
értesülésünk szerint, legalább a mi 
ezt az intézetet illeti, teljesen alap­
fal n.

Időjárás.
A maximum még mindig mozdulat­

lanul fekszik Európa déli felén, mig 
az Atlanti-oezeánról ismét uj de­
presszió nyomul az északi tartomá­
nyokra, erős légáramlást okozva észak­
nyugaton.

Az idő a kontinens déli felében ál­
landóan száraz, ködös, vagy csak idó'n- 
kin1 derült és csendes, mig északon 
vált >zékony és csapadékos.

A hőmérséklet eloszlása változatlan. 
Hazánkban az idő jobbára szélcsen­

des, ködös és száraz. A hőmérséklet a 
fagypont körül van.

Jóslat: Jobbára ködös idő várható, 
elvétve (északon) csapadékkal és fagy­
pont körüli hőmérséklettel.

HSmirtfkltt: Budapest 07,Ó-Gya!la 
—2"5, Zágráb —, Szolnok —08, 
Szeged —2-9, Kolozsvár —•—, Bécs 
—3 2, Róma —00, Berlin 2*4, Pária 19, 
Saent-Pétervár 1#2.

Budapesti gabonatőzsde.
Csendes irányzat és változatlan árak 

mellett 25.U00 mm. búza kelt ma el. A 
legmagasabb ár 7 75, a legalacsonyabb 
6-7U korona volt.

Egyéb gabonanemüek közül zab 5-26— 
5 80 és rozs 6.85—7 koronán kelt el.

i éa fél órakor a kővetkezők voltak a 
Eiróárfolyamok:

Búza áprilisra 7.46— 7-47 
Magyar búza ápr.-ra 7.47— 7.48 
Búza okt.-re 7.68— 7.70
Magyar búza okt.-re 7.62— 7.68 
Rozs áprilisra 7.21— 7.22 
Tengeri máj.-ra 4.86— 4.87 
Zab áprilisra 5.66— 6 66
Repcze aug.-ra 12.75—12.86

Budapesti értéktőzsde.
Valamivel kellemesebb irányzat ural­

kodott ma az értéklőzsdén, me y más­
különben igen korlátolt forgalom mel­
lett folyt le. A koronajáradekkal néhány 
papír, első sorban az állainvasuti rész 
vény emelkedett néhány koronával, de 
alapjában minden változatlan maradt.

A helyi értékek piacza felette csendes.
Valuták és érez váltók szilárdabbak.
A 4 órai zárlatkor maradt:
Osztrák hitelrészvény 673 50
Magyar hilelrészvény 679.—
Leszámítoló 422.60
Pimamurányi vasrnüv. 488.—
Oszfrák-magyar-állam vasút 669.75 
Közuti-vasut 690 60
Városi villamos vasút 293.—

Állatvásár.
Kőbányai sertéspiacé Deczember 

20 én. Fiatal nehéz (pármkint 820 
kgron felüli súlyban) 96 — 97 fillér. 
Fiatal körép (páronkint 261—320 klg.) 
95—96 fillér. Fiatal könnyű (páron­
kint 250 klgrig terjedő súlyban) 
94—95 fillér. Szerbiai Nehéz (páron­
kint 260 kgron felüli súlyban) 90—92 
fillérig. Közép (páronkint 240—260 
kgr. súlyban) 86—88 fillérig. Könnyít 
(páronkint 240 klgrig terjedő súlyban) 
82—84 fillérig. A sertésüzlet irányzata: 
változatlan.

Budapesti borjuvásár. Deczember
20-án. Felhozatott 242 drb élő és 41 
drb leölt borjú. Növendékmarha 45 drb, 
28 drb élő és — drb leölt bárány. 
Árjegyzések: Elsőrendű élő hnrjukér 
78—90 fillérig, kivételesen 96 fillér. 
Másodrendű élő borjukért 68 — 76 
fillérig. (Levonás nélkül: Elsőrendű 
növendék marha kért 52—56 fill., közép- 
minőségű növendékmai hacrt 47—51 
fillérig, alárendelt 40—14 fillérig 
kilogrammonkint. Élő bárányokért 10— 
12 korona páronkint. Gvenge bus 
fogyasztás folytén a a üzlet változat 
lanul lanyha.

SZÍNHÁZAK.
(Péntek, deczember 21-én.1

NEMZETÍ SZINHÁZ.
Himfy dalai.

Vígjáték 3 felvonásban, egy előjátékkal. 
Irta Bérezik Árpád.

____Kezdete fél 8 órakor.
MAGY. kTr. OPERAHÁZ.

______ Nincs e'őadás.
v á R sTiII a z.

Nincs előadás.
v ígTzTThTz.

Tartalékos férj.
Eredeti bohózat 3 felv. írták Guthi Soma 

és Rákosi Viktor.
Kezdete 7 órakor.

NÉPSZÍNHÁZ.

8 a n - T o y.
Kínai daljáték 3 felv. írták Edward Mor­
ton, Harry Greenbank és Adrian Ross 
Fordiiották Fáy J. Bála és Makai Emil. 

Zenéjét szerzetté Sidney Jones.
Kezdete fél 8 órakor.

MAGYAR SZÍNHÁZ.

Szulamit.
Zsidó daljáték 4 felvonásban. Kövessy 
Albert átdolgozásából írták Beöthy László 
és Makay Emil Zenéjét összeállította és 

részben szerzetté Donáth Ede.
Kezdete fél 8 órakor.

URÁNIA SZÍNHÁZ.
A Secession
Kezdete 7 órakor.

9180 1900. szám.

Sülgiiiiiiye-iirjil eladást.
A vojnicsi kir. erdőgond- 

nokság I B. vágássorozalát 
képező I., II., III., VI. és VII. 
tagjának Kozjacsa nevű 33. 
számú vadkeriiletbcn fekvő 
27ti"61 k. hold kiterjedésű, 
sétabot-termelésro berend#-zetl 
területen előforduló saz 1901., 
1902 , 1903., 1904 és 1905 
években kihasználandó szelíd 
gesztenye sarjak eladása iránt 
a zágrábi kir. erdüigazgató- 
ságnál 1900. évi deczember 
hó 29-én, d. e. 11 órakor záit 
irásbe i ajánlatok utján tör­
ténő versenytárgyalás fog meg­
tartatni.

Kikiáltási ár évi 25.448 
korona.

A részletes árverési és szer­
ződési föltételek a zágrábi 
kir. erdőigazgafóságnál és a 
vojnicsi kir. erdőgondnokság­
nál tekinthetők meg s kívá­
natra meg is küld' tnek.

A kérdéses erdőterület 5 
km. távolságban fekszik Károly- 
várostól.

Budapest, 1900. évi de- 
czember hó.

M. kir. földmivelésiigyi 
miniszter.

97184 szám. 1900.

A gödöllői m. kir. korona- 
j uradalom 1901. évi termény- 
és anyagszükségletének bizto­
sítása c/.éljából ezen urada­
lom igazgatóságánál f. évi 
deczember hó 29-én d. e 10 
órakor zárt írásbeli ajánla­
tok Utján nyilvános verseny- 
tárgyalás távlatik.

A beszerzendő czikkek a 
következők: ca. 6178 klgv. 
pörkölt szalonna, ca. 4060 
min. finom buzakorpa, to­
vábbá fa- és vasanyagok, ége­
tett mész, bőrnemüek, kötél- 
gyáitó anyagok, máz és ola­
jok, kenőcs, kőszén és külön­
féle vegyészeti amagok.

A részletes ajánlati feltéte­
lek értelmében kiállított, bá­
natpénzzel és egykoronás 
bélyeggel ellátott ajánlatok 
lenti határidőig a koronaura- 
dalom igazgatóságánál nyúj­
tandók be. A részletes föltéte­
lek, valamint a czikkek jegy­
zéke a m. kir. gazdasági fő­
igazgatónál (Budapest, föld- 
m ive lés 1 így i minisztérium) és 
a koronauradalom igazgató­
ságánál a hivatalos órák alatt 
megtekinthetők.

Budapest, 1900. évi decz. 
13~án.
M. kir. földmivelésiigyi miniszter.

Blaha Lujza
koronás arany drdemkereszttet ki­
tüntetett művésznőnk sajátkezűiig 

aláirt élethii

arozképe
50/66 centiméter nagyságban

kapható a
.,Magyarság“ kiadóhivatalában

Ára 2 korona.

¥

Korona-Sect
irtába is Ä .is__ai__ n_.. ^

bor) Crfbaláda krt p,.--- -------— ■■■■ 'W'W l, ,al Mngvuro'sía»
i. • km» altoTtt mltott - Vlwnt«,i,\ÄP.k

Mattes János
BUDAPEST.

4 Korona.herczeg-utozs,
(Harie-baz u>,

1 tört arany és ezüs.öl lég- 
mag» sabb árban vesz
SCHILLER IZSÓ.

ÍIV., Királyi Pál utoza 
la szám alatt

Egy jó varrónő
i.«jánlko/.ik jutányos áron 
1 házakhoz varrni. Liithnr- 
l'itcza I c„ I. em. sjtó 4.

Bőr-, viaszkosvászon
es

LINÓLEUM-KÜLÖNLEGESSÉGEK
GYÁRI RAKTÁRA

NEÜMAYER LIPÓT
Budapest, VI., Váczl-körut I. az, Anker udvar“ mellett

Alkalmas oIvhó ajándékot nál
Angol női ruhe ....................................... 10—15 frt.
Legfinomabb............................................... 25-30 frt.
Moire selyem felsöszoknya........................ 10 frt
Selyem utozal ruha ........................ 25 30 frt.
KfinayO selyemből elegáns fagon .... 18 22 frt.
Legújabb női paietet dús szörmndlezszel 14 frt.
*31 téli kabát zsinór és valódi szőrmével 10 frt.

Elegáns zsinór-és sztirmedlszszel . . . 
Legeleyáinjab szerpentin köpeny brocat bé- 

lessel es szőrme l.zszel 
Hosszú búr gallér bélelve 
Hosszú búr pallér «ráca szőrmediszszel 
Hus^zu búr gallér bandokkal és szörmediszszel 
Finom ohevlutt alj

mik 1 eliet kapui:
17 frt 1 Cemgarn chevlott minden színben ... 5 frt.

NŐI téli kabát valódi szörmediszszel . . 8 frt.
25 frt. Női téli kabát valódi p^rzsla diszszel 16 frt.

9 trt Leány kabát ............................ 4 50 frt és feljebb
12 frt. Angol női ruha szij 'etok dupla széles remek színek 25 kr. 
16 frt Ag>ter tök 3 darab 4 frt 50 kr.

» . - 4 frt Paplanon ju selyemből 7 frt'
Gyaszruliók n<5“«r.V óva aliitt elkészíttelnek.

__ orizát
Hudupeat, Kei'e)lwi.„t 3». wzdm. Advln-«e<Ulóv«il »zeu.Uv.i-
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REGENYCSARNOK.
Az örök szerelem.

— Franczia beszélv, _
Irta: Paal Perrel,

(Folytatás.) l|
IV.

Yolanda hirtelen a szárazon ter­
mett.

baint-Epinay kisst visszamaradt, 
míg a Iélekvesztőt 9 parthoz erő-
eité.

A fiatal nő jobbra két sor fűzfa 
tálé haladj melyet a mezőn legott 
észrevett, E nedves légkörben a nap 
nem fejthető ugyan ki hevének tel­
jes erejét, de mindamellett is ter­
hére kezde az Yolande-nak válni s 
bármily csekély árnyat látszanak is 
e füzek Ígérni, mégis sóvár tekin­
tetet vete azokra a távolból.

A gróf nyomon követte a nőt, a 
nélkül, hogy őt utolérni törekedett 
volna. Nem győzött eltelni e köny- 
nyed, mozgékony, gyönyörű termet 
szemlélésével, azonban igyekezett 
szivét fölfegyverezni e büszke tün­
dérnek bubája ellen ; boszusan ta- 
podott a fűre, melyet Yolande le­
gázolt, holott szerette volna lépté­
nek nyomát megcsókolni; imádta e 
nőt, de ugyanakkor átkozta is.

Yolande végre megállapodott a 
füzesnél.

Midőn a gróf odaért, a nő lete­
lepedett s a lehető könnyedséggel 
tette magát ama kényelembe, me­
lyet a kreol nők mindenütt, a hol 
csak tehetik, megszerezni igye­
keznek.

A fiatal no, miután az üditő pá­
zsiton pillanatig egész élvezettel 
pihent s megkönnyebedve nagyot 
sóhajtott, fölszólitá Saint-Epinay-t, 
hogy kövesse a jó példát s teleped­
jék mellé.

— Ah! mily felséges itt lenni!
- szólt.

Nagyon kellemes ! — viszouzá 
a gróf.

Mily csöndes itt minden ! — 
tolytatá a nő. — Én soha sem ér­
tettem meg ennyire az önök földé­
nek titkos és borongó természetét, 
mint 0 pillanatban. Ez a szürke ég 
megnyugvást ad a szívnek s e me­
zőségek halvány zöldje valóban jól 
esik a szemnek. Higyje meg ön, 
hogy e folyvást lengedező szellő 
önnek jó tanácsokat ad; azt su­
sogja önnek, hogy a bölcsek mit- 
sem tesznek okosabban a világon, 
mint ha alusznak. Aludjék ön is. 
yodves barátom, aludjék, de a nél­
kül, hogy rossz álmok gyötörjék.

— íme, — szólt a gróf, — ez 
ismét oly gúny, melytől megkímél­
hetne kegyed engem !

On! kérem, ne nehezteljen 
rám legkevdsbbé sem! — viszouzá 
Yolande. —• Éu ma sok igazságot 
fogok önnek mondani. Már a vitorla 
alatt akartam önnel onyelegve tár­
salogni. Kényes ügyeknél legjobb

I tréfás hangot választani; azonban 
ez önnek nincs Ínyére és igj meg­
kísérlem a komolyságot szokásom 
ellenére is. Nekem ngy tetszik, ba­
rátom, hogy ön azon a ponton áll, 
hogy valami bohóságot akar elkö­
vetni, melyet nem lehet menteni és 
a mely valóban indokolatlan is .. . 
Miért határozta ön azt el magában, 
hogy engem szeret... öt év le­
folyt» után ?

— Inkább azt kérdezhetné ke­
gyed tőlem ; miért nem szerettem 
előbb? De ez oly kérdés, melyet, 
kérve kérem, no intézzen hozzám, 
mert nem lennék képes rá feleletet 
adni. Kegyed öt évvel ezelőtt úgy 
jelent meg előttem, mint valami 
tünemény ....

— Mennyei tünemény}? — vágott 
közbe a nő.

— Hát nem igérte-e kegyed meg, 
hogy komoly marad ? — szóit Saint- 
Epmay. — ügy látom, nem igen 
van kedve fogadásának megtartá­
sára. Ila kegy az, hogy nem gúnyo­
lódik velem ily, reám nézve komoly 
pillanatban, éreztesse velem azt 
akképp, hogy ne nevesse ki azt az 
érzelmet, .melyet kegyed iránt táp­
láltam ! Én terhére váltam ; de ez 
csak tegnap óta van igy ; öt éven 
át bohóságaim mindig kellemesek 
voltak s szívesen fogadtatának. Em- 
lékezik-o még, midőn első ízben ta­
lálkoztunk Ocelles nagyuénjénél s 
én több, mint egy hóig megállot­
tám, hogy ne közeledjem kegyed­
hez? Miért törekedtem volna én 
olyasminek elérésére, a mi nem volt

Csodás hatású
aKIeinosFia-fdle „IBOLYA-TEJ CRÉME“, mely 
egyszeri használat után az arcz és kézbőrnek bár­
sony simaságot kölcsönöz, valamint minden bőr- 

tisztállanságot eltávolít.
Egy nagy tégely ára egy korona. 

Kapható:

Klein és Fia
föherczegi udvari pipere-szappan és illatszer gyáro­

sok városi lerakatában
IV. kerület, Váozi utcza 10 A. sz. a
Ugyanott nagy választék díszdobozokban, 

karácsonyi és újévi ajándékokban.

Alapíthatott 1834-ben. Telefon 947.

Andrényi Kálmán Utódai
aradi bornagykereskedők és szőlőbirtokosok

budapesti fióküzletei:
V. ker .yácsi-körnt 48. VIII., József körút 35. 
VIII, Sándor-utoaa 0. II.. Zeigmond-uteza 7. 
ijSzó’ióteh-pok: Gyorok, Ménes, V.-Páros, Vadkert). 

Megrendelések bálhoz szállíttatnak.
Árjegyzék.

Az árak koronaérlékbeu. Kitűnő minőségű saját 
mésQ asztali bor utczán át kimerve 1 liter 72 ti

Asztali borok pa-; 1 1. .;,T~ Fehér- pecsenye-]

szükséges kedvteléseimhez ? Ama 
kellemes hovélyek, melyeket kegyed 
velem megismertetett, már rég el­
múltak ; hasonló valók a gyermek­
hez, ki vágygyal tekinti a csillagot 
ragyogásában, de nem mer ama 

! gondolatra vetemedni, hogy azt va- 
I laha még el is érheti. Én is úgy 
I bámultam kegyedet, mindazt fölta­

láltam lényében, a mit kerestem, 
képzelegtem, ábrándoztam hat év 
óta. Vajha soha ne kellett volna 
viszontlátnom kegyedet, hogy az 
első órának benyomása mitsem vesz­
tett volna nálam hatályából s bár. 
inkább erősbült volna az a meg­
szokás által. Abban az időben egy 
igen kedves barátom volt nekem, 
oly barát, kibe az ember teljes bi­
zalmát vethető és a kiben, mint lát­
szott, soha sem lehet csalódni. Nem 
voltam-e én kellemesen meghatva 
egész lényemben, midőn kegyednek 
közelében éreztem magamat? Semmi­
féle nemtelen szenvedély nem tá­
madt bennem, csupán mély és nyu­
godt érzelem, de szivem egészen el­
telt kegyeddel. A szívnak telteége 
nyugalmat szül, kétségkívül aaért, 
mert reményre jogosít a jövő bol­
dogság iránt. Én azonban biztosít­
hatom kegyedet, hogy öt évig úgy 
éltem körében, hogy nem tápláltam 
több reményt, mint a mennyit kegyed 
nekem nyújtott; soha még csak 
eszembe sem jutott, hogy többet 
óhajtsak. Vajha Ocelles asszony soha 
ne erőltetett volna arra, hogy e 
kastélyt meglátogassam.

(Folyt, köv.)

Különféle kiállításon kitüntetett
czukrozoít gyümölcs

ugyszinte cznkorba lőtt yyflmölcsök, yyil- 
inölcs-izefc, Ijirsaliüittiujt kitűnő minőségben, 

kaphatók
özv, Étsy Vllmosné

államilag segélyezett feldolcozó-timmühelyéböl
Kecskeméten

és
l£2erry Cí-yörg-y tejcsarnokában

Budapesten, Búivány-uícztt 2. sz. a.

tizép, büszke

rd JfcS O,J USZ
ékessége minden férfiúnak, a

Kuhlmann-féle hires bajusz-kenőcs
a legrövidebb idő alatt hat. 

Ártalmatlansága biztosítva. Ártalmatlanságabiztosifva j 
Tégelyenként 5 korona, az összeg előleges beküldés t 

mellett. Postaértékeket fizetés gyanánt elfogadok.

Kuhlmann Károly, Düsseldorf
haj- és szakáll-ápoló specziálista.

Tűzifa Árjegyzék.
!i 4 meter | 2 méter

1* Bükkhasábfa
Ia Tölgyhasábfa

17 írt
18 írt

9 írt

Ia Cserhasábfa 19 írt
Ia Gyertyánhasáb 20 írt
Dorongja
Puhafa

16 írt
14 írt

9 50 
10 írt
10 50
8 50
750

tor-
tiliér.

laczkokban, k. ulíóT és gyógyborok.
Gyorokl fehér — .30
.Maros me ti ti tehAr 1 —
Magvará4i fehér 1.20
Ararth«, yaljai filler —.HO 
Gyorokl vörös

VSrös-pecsenye 
és gyúgy-borok.

K Uvária hegyi v3r. 
tiurgumll vörös 
Mell esi azemclt 
Ménesi Cabinet

Saját égetési! 
pálinkák,

Hzihórium
Törköly
íSeprö

.48 Magyarádi 

.5 i| Bakator 

.B4j I llizling 
4P Finom vegy es 

1 201 —,6-í Szomorodni
: Sóin gróf Teleli! L 

Gy ur torméso
Via 1. , 1 Rjzliug gráf Teleki'

*1 II Adum nr termóeo 
1 to1 ~.70: Tramini gróf Teleki 
1.6»! —.80 Á,lim ur term*., 
j .so l._- iErdé'jrl «áru gr. Te 
3.1,)! 1.30» ,eki A- er termile

• Ménesi aszú

t 1.

V|. 1.
"*■ Sllór"

1.1C —.00
1.40 — .7«»
1 üO — .80
1.80 1---
3.40 l.uO

1.80 1.—

2.- 1.10

1.80 1.—

4.- 2 40
7.- 4.—

*/„ 1. í.
6.- 3.60

í! .40, 
2.40 S.Áoj

v„ 1

</, I. Tokaji sitii

1 in Al Ar*k palaeikk.l egydit *r. 
1 »o'l 'fndók A'? aí. ur,s palackok

liana állapotban a következő 
I árak bau vitetnek visaza :

_<• IlI./i*1' I literen ón literne 10 SÍI. 
Vvgnao I *.—I 3.£0|| */,« litere« éa •»/,„ liieret 6 ÜU.

Minden üslet borkóstolóval van egybekötve. 
Nagy választék magyar és franczia Cognacokban és 

pezsgőkben.

Rövidre aprítva, házhoz száliitva, behordva. 
Megrendelhető személyesen v. levelezőlapon

CíLCER BÉLAtüzifaraktárában
Budapest, V.. Visegr-'dl-utcaa 60.

Karácsonyi ajándéknak nagyon alkalmas!!
Hitka alkalom!

300 darab 1 forint 80 krajezár.
Egy elegáns óra 3 évi jótállással, szép lánczc/al 

együü. ! pár gyönyörű valódi ezüst fülbevaló a cs. 
kir. fém elző hivatallal jelezve, I nagyon elegáns gar- 
nimra, mely kézelő-, gallér- és mellgombból áll, utóbbi 
ö százalék arany garantálva, 1 igen szép női nyak­
lánca keleti gyöngyökből, 1 tinóm nyakkendőtű szi- 
mili-brillanssal. 1 nagyon szép szivarszipka borostyán­
kővel, 1 különösen elegáns gyiirü Imit.d ágakővel, urak 
vagy hölgyek részére, 1 pompás zsebben hordható iró 
készlet, mely 3 tárgyból áll, 1 gyönyörű toallott-tiikör 
tokban fésűvel együtt, 1 pár lelíi irisnya, 1 pénztárcze 
bőrből, 20 különféle tárgy levelezéshez é.. még azon­
kívül 260 különböző tárgy, a meyek a házban nélkü­
lözhetetlenek és hasznosak. Minden szélhámosság ki 
van zárva, mert meg nem felelőt azonnal visszave­
szek Két csomag vételénél egy szép kél nyelű zseb­
kést ingyen hozzá adok. Megrendelhető utánvétté] vagy* 

az összeg előzetes beküldése mellett e czimen:
ERNST BUCHBINDER

Krakau, Postfach S. B. 10.

Y^éTgZ -w7-yS f Ajánlom a legjobb zamatu kávéi-

Nyers kávé.
1 kiló Verseny kávé 1 frt 20 kr.
1 kiló Gyöngy legfinomabb 1 frt 80 kr!
1 kiló Mocca finom 1 frt 35 kr.
1 kiló Jáva 1 frt 35 kr.
1 kiló Cuba 1 frt 60 kr.
1 kiló íNagyszemu válogatott Cuba 1 frt 90 kr.
1 kiló vegyes pörkölt 1.40, 1.60 és 1 frt 80 kr.
•i’ : kiló postazsák megrendelésnél vidékre is telje­
sen bérmentve minden más költség nélkül száiiitok. 
kávéim tiszta és jó minőségéért 26 év óta fenálló 
jc hírnevem kezeskedik. SALAMON JAKAB első 
Budapest Józsefvárosi kávé és tea szétküldést Ma- 
vazin, mint a trieszti kávé különlegességek szétkül­
dés! központi raktár József-ltörut 31 b. Rákóczy- 

töri vásá-csarnokkal szemben.

Börbántalmahat, vérbajokat, ideg-.
betegeégeket és gyengeaégi állapo-*j

tokát alaposan gyógyít

Br. Fi
v. kórházi orvos, specialista

oly módszerrel, melyet sok ezer betegnél biztos 
eredraénynyel alkalmazott számos évi kórházi
gyakorlatában. Dlzios silier folytán hono­
rárium utólag is tize théta. Levelekre di’- 
:»I liiül válasz f kívánatra gyógyszerek.
Lakás Budapest, Yil., Erzsébet-körut 12., I. em.
Bejárat a lépcsőnél. Külön várótermek. 

Bendel d. e 9 -3-lg, este 6 - 8-ig.



Kereskedelmi Első magyar budapesti 
ozlpö gyors Javító­

intézet

Is

MAGYARSÁG

Iparkalauz.
Beszerzési források.

Budapesten,
Vili,, Kerepesl-ut 57. sz.
Mindennemű czipőjavitás 
gyorsan, szolidan és leg- 

jutányosabban.

Ragyogó
karácsonyfa­

dísz

Czimbalmaim.
melyek az illetékes zene- 
kapacnitások állal minden 
tekintetben a legkitűnőb­
beknek vannak elismerve és 
igy a. hazai és külföldi 
kiállításokon az első dijat 
nyerték, 75 írttól külön­
böző árban kaphatók. Mint­
hogy ez idő szerint a 
czimbalomnak pedálján és 
belső szerkezetén utolér­
hetetlen találmányom van, 
igy javításokat és átalakí­
tásokat is elfogadok, a 
hang javulásért és tartós­
ságért kezességet vállalok.

Habits Antal
hangszerkészítő mester.

Budapest, VII. kerület, 
Erzsébet körút 42 sz. 
és Vörösmarty-utoza 

16. szám
Árjegyzéket bérmentve küld.

Loszdrmatracz
3 részű 15 klg. súlyban 
csinvatból 14 forintért 
kapható, mig a készlet tart.
Budapesten, IV. kér- 
Teréz-körut 36 ez r 
kárpitosnál.

ssonyi

3/agy a rosszáy 
leg hírnevesebb 

ásváuy-gyógy for­
rásai a

gyógyít mint a 
drága Selters. A

fnih niV V I t/y/iiit
azonos a haris­

ba díva!.
Bérlők: A lm er 

Lajos és károly, 
Nagybánya.

és

újévi
I levelezőlapok
In M. L és fa
papirkereskedésében,

BUDAPEST,
V., Váczi körút 18 sz.

Egyházi szerek,
lobogók, képek és könyvek 
legolcsóóbban kaphatók:
Szüts és társánál,
Budapesten, IV., Ujvilág- 

utcza 2. sz.

Első magyar betűön­
tődé részvénytársaság
Budapest, Deseewffy-utcza 
52. sz. Könyv- és czimirá- 
sok. Rézlénia gyártás. Me­
chanikai műhely.

nölruha-kérzltési és 
szabászatl Intézete

IV,
Budapest,

Muzeum-körut 15.
Mindenféle női ruha elké­
szítése elvállallalik, ugy- 
sziule fehérnemű és
hlmzésl munka jutányos 
ár mellett. Tanulóleányok 
felvétetnek 3 frt havi tan­

díjért.
Kívánatra jutányos rész­

letfizetés melleti.

é$£ xSBseBs8J8fi|s> i|

Mi a

Kitűnő,
v’alódi székely konyha.Ebéd, 
vacsora 20 forintért, a Fe- 
hé.rló szálloda éttermében.
tiamöslnel, Kerepesl-ut.

Butoriparosok,
Nemes és Lengyel Bu- 
dap asten, IV., Kecske­
méti -utoza 6. sz. I. em.,
ajánlják dúsan felszerelt 
raktárjaikat, sajátkészitmé- 
nyü fa- és kárpitos mun­

kákban.

Legolcsóbb bevásárlási 
forrás!

jjTfÜÜ LAJOS
BUDAPEST,

VII., Kerejiesi-ut 22.
(Telefon-Hírmondó épület).

Baját gyártmányú 
férfi- és flu-ruha nagy 

raktára.

Mérték szerinti megrende­
lések a legújabb divat sze­
rint a legjobb minőségi! 
kill- és belföldi gyapjú­
szövetekből a legelegán­

sabban eszközöltetnek, 
feltűnő olcsó árak 

mellett.

I I I«?
>!
Külföldön elterjedt csodá­
latos hatású brazíliai gyö­
kérkivonat, egyedüli ké­
szítmény, mely az elgyen­
gült idegek és izmok ru­
ganyosságát helyreállítja. 
A legbiztosabb szer az 
ifjú erő visszaszerzésére, 
mit számtalan hálanyilat­
kozat bizonyít. A L. Bakos 
József gyógyszerész által 
készített sTanos Elixir.-, 
kapható minden gyógvtár- 
ban. Ára: 3 korona. 3 
korona 6U fillérért bér­
mentve küldi a dicső-szt.- 

mártoni gyógyszertár.

'S> S‘s£* SS' s-s s>

Szentképek.
(Legérdekesebb karécsonyi ajándék!)

A mindig nagyobb elterjedésnek örvendő ma­
gyar szeutkép-vállalat kiváló művészek alkotásait 
híven reprodukáló s még a legkényesebb ízlést is 
kielégítő szentkép-kiadványai a legszebb karácsonyi 
ajándékul bátran ajánlhatók úgy a szobák falainak 
ékesitésére, mint az imádságos könyvekbe. Abban a 
helyzetben vagyunk, hogy a magyar nyomdaipar e 
remekeit erga sacra is (á 40 kr.) adhatjuk. Megren­
delők e czélből Lévay Mihály tanfelügyelő-plébános­
nál jelentkezzenek A bony bari (Pest m.)
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Kis Hirdetések
felvétetnek e

kiadóhivatalban
IV., Vármegye-utcza 11-13.

$

Állást keresők
munHuauök,

vevők és eladók,
bérlők

és

1> é í* L> <; adók
é> mindazok.akik a nagy 
közönség köréből keresik 

az érdekelt feleket,
hirdessenek

,.MAGYARSÁG“

,Kis Hirdetések'
rovatába u.

A kishirdetósekbe a czi- 
rnet és lakást is be lehet 
lenni minden külön díja­
zás nélkül.
!!! Minden szó egy- 
azeri beiktatása 2 fillér, 
vastagabb betűvel 4 

fillérbe kerül!!!

MINDENKI
rendelje meg a század leg­
hasznosabb könyvét: a
Kereskedelmi

Vegyészetek
A Kereskedelmi Vegyészet
nélkülözhetetlen

minden gyáros, fűszer- és 
yegyeskeieskedő, szatócs, 
illatszerész, gyógvszerész, 
orvos, föld- és szőlőbirto­
kos, kertész, ezukrász, 
korcsmáros, vendéglős, pá­
linkamérő, fodrász, aszta­
los és egyáltalában min­
den kereskedő, iparos és 
minden intelligens egyén­
nek.

Ulmutalásainyomán bár­
ki tekintélyes mellékjöve­
delemre tehet szert 

Keresetnélkiili egyének­
nek könnyű és becsületes 
munka árán biztos és 
kényelmes keresetforrást 
nyújt.

Tanításai nyomán min­
den háztartásnál óriási 
megtakarítások érhetők el.

A könyv legú jabb kiadá­
sa 2 korona 4Ó fillér, vi­
dékre portómentes bekül­
déssel 2 korona 75 fillér 
kedvezményes árért meg- 
rendelhelő a

MAGYARSÁG«
kiadóhivatalában Budapest 
IV.,Vármegye-utcza 11—13

1900 deezember 21 .

Futó-

szőnyeg
méterje

Nagy szőnyeg 200 - 6 szem. tea-készlet 3.50.
300 cm. 2.—, b szem. kávé-készlet 3.50.

Szövet- vagy csipke- Flanell-takaró l.öo.
függöny 2 szárny 1.50. Aszfali lámpa 1.

2 ágy-, 1 asztalterítő 5.—. Függő lámpa S.50.
Paplan 2.—. 2 lópokrocz, koczkás 3.50
6 szem. evö-készlet 6.—.
és minden e szakmába vágó áruk a legfinomabb 

kivitelig jutányos áron kaphatók

REICH É. és Társánál
Károly-körut 28 a. szám alatt

központi városház.
Vidéki megrendelések előleg mellett utánvéttel. 

Árjegyzék ingyen és bérmentve.

fi És újévi
n jíliilunlc

Szép ruhaszöveteket á 20 kr m.-kint. 
120 cm széles á 30 kr m-kint.
Mara déks?cvetek, selymek, plüsök és 
bársonyok nagyon olcsó áron kaphatók

H. ÉS TSA

Olcsó áruházában
Király-utcza 10., II. udvar, az átjáróházban.

Hóin Károly tói
elvállal

díszes és egyszerű temetések rendezését.
Fa-, érez- ós kettős-koporsók, sirkoszoruk és 
halotti czikkek elismert, logjutányosabb árak mellett.

__ (IV. ker.,Váoxl-utoza46.
jouiaäitESTmN ; VI. k .Nagy Mezo-u 10.

f IV kor.,Molnár utoza35

GUMMI
ób halhólyag különlegességek.

valódi franczia és augol gyártmány, teljesen biztos és 
ártalmatlan, orvosilag ajanlva. Tuczatja 60 kr, 1, 2, 3,
4, 5, G forintért. Peaaarium oelusivum 1 60 frttól 2.60 
írtig. Capot americaus 2—3 frt. Párisi hölgy óv-szi- 

vacskák 3—4 frt.
Kapható:

Juszt Ferencz
látszeréHznél

BUDAPEST. Muzeum-körut 15. szám alatt

o

COOOOOOOQOOOO O O OÖOOOOOOOO
g Immár 3-ik kiadáaban jelent meg a BACSÓ-féle ®

g ÖRÖK NAPTÁR
D a legszebb, legérdekesebb és legpraktikusabb naptár mindenki agáméra.

Szerkesztette:
& BACSÓ FERENCZ.

Tartalmazza a XVIII., XIX. ós XX. század minden érének naptárát,
összesen

61 teljes, közönséges naptárt,
melyek 1701-től a 2000-ik évig váltakozva érvényesek. A ki tehát egy­

szer megveszi, az egész életében

minden esztendőre
ellátja magát naptárral, mi állal sok pénzt takarít meg, — a egyúttal 
a lefolyt évek naptárait is mindig kezében birja, ami igen érdekes do­
log. Külső kiá lililsa pedig oly díszes, bogy a legelőkelőbb szaténok 
asztalán helyet foglalhat, s ezért nlhalml aj&ndéknek is különö­
sen ajánlható. — Bolti Ara 2 korona, de a MAGYARSÁG kiadóhi­
vatalában (Budapest, IV., Vármegye-ulcza 11. ez.) 1 korona 20 fillér 
kedvezményes árban kapható. Ha ajánlott és bérn enles megküldés 

kívántatik, úgy még 36 fillér portó is mellékelendő.
Oooooooooooccm o oooeoooooo

Nyomatott a kiadótulajdonos Werböosy könyvnyomda r*azv.-tAre. iiörforgógépén,


